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1. ATATPAMMA PAZEQN-AYTONOMA ZYZTHMA~

Zg qQuTi] TV TAQAYPOPO ELCAYOUUE ULa YEMUETQLKI] EVvOld, TO
Siayoappa Pacewy, TOU XONOWWOTOLELTAL Yia TNV andKtnoT, an’evbeiag
ano N diadogikn e€icwaT, TANEOPOQLLV 0TS T] LWOQQEOTIL, T} TTEQLOOLKO-
TNTa, N aneplopo Ty abEnon, 1 evotabela kATt To kKhaoowd TROBANHA Tov
EKKQENOUG OEiyVEL WG TO Sidypapua PAcewv LIOPEL var Xonaipomoindesi
yia va aitokeAUyeEL OAX TO KUQLE YUQOKINOIOTIKE tv AVCE®V HIog
ouyKekQIuUEVNG Sadoowkiic eEicwang, | |

H e&icwon kivnong tov amhov skxpepolg, Otav dev umdpyet
QVTLOTOCT), Elval '

ma?8' + mgonue = 0

oTou m,q,© sivay otowyele tng kiviong (mEfh Zx.1.1).

mg

Tyue 1.1,

Avti 1 e€iowon progei va yoadei wg

2

/
me?e’ %%. + mganud = 0

KoL guoyetilel To © kal o O, avti Tou © kol tou t. OAoKATOOVOVTAG G
To0g © mMaipvouue



% ma?(8')? - mgaowd = ¢ (12)

H efiowon (1.2) sxdoaler tn Siatrionon g evegyeiag (ot 6got
OTO UQLOTEQO WEQOS TNG, Eival 1 KviTikT Kot Suvapky EVEQYELX TOL
EKKQEMOVG, avTioToiyws). H s tov ¢ yia pie cuykexpippéve kivnon,
TROCL0PILE Tl ATIO Tig aPXIKES OUVBNKEG: Ttg TIHEG ToL © Kat Tov © yia
t=0. AwAgyovtog StapoQeTIKEG TIHES YIX TO ¢, UTOQOVUE va Boolie T
oYEom Twv O kal © yia kabe Suvaty kivron.

Eivat yvooto ot 1 (1.2), wg diapopikn eicwon tov © wg mpog ¢,
Sgv unogei va AuBei pe OTOLXELWOELS CLUVAQTNOELS KUL WG EK TOUTOU JeV
£ival E0KOAO VO TLADOULLE Lt XOT|CULT) avaTiagioTaoT Tou @ wg ouvaptnon
TOU XPOVOU. _

H (1.2) umogei va avanagacstadei oe Eva Sraypappa. Kabopilovue
éva kagteolavo eninedo ddocwmv, pe afoveg © kat O (Zy. 1.2) km
oxed1afovpEe TN LOVOTIRQAUETOLKT} OLKOYEVELR KAUTIOAMY TTOL divovtal amnd
v (1.2) yra Stadogetikég TWEG TOU C.

Zyjuae 1.2,

'Eva 8ebouévo {evyog Twev (©,0') Aéyetair Kataoiaon Tov
CUOTNRATOS (OTNV MERINTOOT oG, TOU EKKQELOUG) Kat To SidyQuaupa
Seiyver o mog efehicostal, pe Ty TaEodo tov yedvov, ortotadinote
Kkataotaon. ['vopifovue 0TiTla GEdoUEVT KATAGTUOT], TQOTOLOQILEL Oheg
TIG EMOUEVEG NG, adou prtogel va Bewgndei wg agyiky ouvliky yia Ty
EMOUEVY KATROTACT,

Ot xapmoreg mov £xouv oxedlactel ato Zy. 1.2 sival yveotég wg
tpoyiég (orbits) 1§ ohokAnpwtikég kapmirieg tng (1.1) ko v mMAioNg
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ewkove Aéyetal Sidypappa GACE@Y TOU GUOTIHATOS. Ze kdbe Tooyid
avTigtotyel gia SrevBuvan, mou vrodeivietal pe éva BENog oto Zy. 1.2,
kaL Setyvel mwg petafdrretal To guotnua Kabwng avEaver o xpovog: i
dievbuvon twv Beddv mpoadiopileTat pHe TO va TagaTENCoUHE OTL OTav
0 ©’ givar BeTikd (aEvnTikG), To © MEENEL va avEavetarl (UEtwvETOL) PE
v apodo Tov Ypovou. .

Oewpodpe KaT agy1} TG SUVATES KATATTATELS PUOLKIG LOOQQOTILAG
Tov exKPEUOLS. H mpodavng eivar OTav T0 EKKPEUEG KPERETAL XWPIC va
TahavtoveTat: t6te ©=0, ®' =0, Tov avTiaTolyEl oV agyh Tev abdvav.
H avriogtoryn cuvaptmon O(t) =0 eivar pa anoldteg "vopuun' otabegn
Avon g (1.1). H tpooxué ekpuriletor o £va onpueio. Ma Seutepr BEom
woppoTiiag, sivar N katagtaom ©=mn, ©'=0. ITpokeitar yia pma aily
otabepr} ALCT} IOV TIAQLOTAVETAL [LE TO ONUEI0 A 0TO StdyQapua pacswy.
H idia ¢uoikn ouvBrikn Tiegrypagetal amd v Kataotaon O=-m, ©'=0,
OV TapLoTavetal pe to onpeio B. H katastaon O=km k € Z, ©'=(,
avtioTolel o8 Mo amd ng dvo autég ouvbikeg igoppomtiag. Ztnv
MgaypaTikOTTY, 0To Zy. 1.2 £xet oxedraobel pegog puodvo tou Sraypappa-
T0G $ACE®Y, TO OXESLO TOV OToioY eNavaiaufavetal Tegrodikd.

A¢ov ta onueia O,AB avamaploTavouv KaTACTAOELS OUCLKIG
L000pOoTIaG, Ovoualovtal onueia wW0ogeoTiag 1] Kpicipa omueia Tov
Swaypappatog pacewv.

AgG BewENCOVPE TOOA TNV OLKOYEVELA TV KAEITTMV KOPTOAW®Y TTOL
Poioxovtal xovtd yopw and to 0. Autég Jeiyvouv MEQLODIKES KIVHOELG
Katd TS OTOIEg TO EXKKPEREG TUAAVIWVETUL WMPOG-Ticw mepi Tny
KaTaxkopudo. To mhatog tng TaAGvTwoTg ELval 1 LLEYLOTH) TIUT TIOL TTaigvet
70 © e7ti tng Kap.WANG. [a pikpa TAATY, Ol KAPTIOAES GVATIAOITTAVOLY T.G
cuvnopéveg Moeig g e&lowong Tov ekkpepols, omov 1 (1.1) amhomnor-
gitol pe To va BEcovpe MO =0. O TpoyES eivan oxedov eMeiyelg, oTo
RESIO AUTO TOV KOOV TIAATOV.

OL KupaTIOTEG YQOMMEG OTO TIAVE KL 0TO KAT® REPOS tov TY. 1.2,

ETL TV OMoiwv 1| ©' €xel oTabepd TEooMMO ka1 | © avEavetar 1
HELDVETAL OUVEXMG, QVTIOTOLXOUV OF KWIOELS HE TEQLOTOOPY Yia TO
gkxoepéc. Or duakvpavoeig tov ©' opeihovral otr faputuca) enidpaom xat
Y10 TQOYLES ETTL TV OTOlwY TO O’ £ival TOAD PEYEAO, GUTES OL StaKUpdv-
oetg dev yivovtar avTIANMTEG: Ot TQOXIEG Yivovtal OXsdov subeisg
ToQaANAEG e tov afova twv O.

MmogoUpe aKOpa va LEAETIICOURE THY EVaTAdELa TOY SVO TUTUKGY
oyueiov wogpotiag O xar A. Av 1} aoyiki KataotaoTr HetakivnOei
ehadag and to O, Tnyaivel GE pile ano TS KOVIWEG KAELWOTEG KAPUTIUAES
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KOt TO EXKKOEHES TAAAVTWVETAL, BE KPS mAdTog, egi to O. Xagaktnoi-
Loupie ToTE TO Oneio wopgortiag O wg gevotadég. Av 1 agylkt| KataoTa-
om petekivnfel ehagodg and to A (T Kataxoguda TICog T Tdve BEo
1oogpoTniag), Ba TECEL O Piat TOOYLA TIOU PETAPEPEL TV KATATTACT], ANO
TV KOTAGTAON LOOQQOTHAG A U8 {id HEYAAY TAAGVIWOY ¥) OF KOTATTAoN
nepotoodig (Zx. 1.3). Autd onueio wgopgomiag xagamqgu‘;smt ®g
actadig.

Oa Eexvijooups, Bsmgmvmg S1-tagTaTe GUOTIHATE TNG HORPTS

x' = F(xy) | (1.3)
* y' = G(xy)

omou x=x(t) kaL y=y(t) eivar ayvwotes Pabuwteg ouvaptioeig kat oL F kau
G kafog kal 0L TOMTEG HEQIKES TR YWYOi Toug Eiva qusxatg O€ KATIOW0
totno (2 Tou Xy-eTneESOU.

Avta ta ouothiata Aeyovial avtovopa xabooo ovte ) F ovte ¢
G e£aptoviar and to t. Av Beooupe z=(xy) tote 1 (1.3) ivor Tng pogdnig

z’ = H(z) = (F(xy), G(x.y))

Kat Ot Tponyodueveg vrobéoelg eLacpalilovy, Katd To YVOOTA, -cqv
UTtagln kat To HOVOOTRAvVTO TV ACEWY.

Metabd twv Adywv mou Sa peAETCOVUE CUOTIUATA TNG HOEPNS
(1.3), givar om vmapyet pix RANRECTEEY Bewpia YW autd, mapd yia
CLCTHRATE REYCAVTERNS TAENG Kal 0T 1) yewpeTpia Tov emnedou Kat Tev
EMMESOV KOUMAQV LG ETLTEEMEL VO, EXOUME MIQ KOAT, EMOTTEIR TG
Bewpiag pag: emmAEov 1 oD onuavtiky avtdvoun e&iowor, Sedvteprng
Takng

x"+f(xx} =0

RIopei va pehetnBei, avaydpuevy otn popdy (1.3) wg &g

'

xX'=y , y =-fxy)
Apyiloupe pe peQIkeg amheg WoTnTeg TV AMoewy Tou (1.3).
Afupa 1.1,

Av 1 x=x(t), y=y(1), t € (a,p) eiven Adoq Tov (1.3),
TOTE OL CUVAQTIOELS



X;(t) = x(t+c) , y(t) = y(t+c)
eivan eniang Aoeig tou (1.3), v onotadnnote mpayHatiky otabepd c.

An6deifn: Eival mpogavég ot X" = x'(t+c) kat y,"=y’(t+c).
‘Exot - | g

X, = X'(t+c) = F(x(t+c), y(t+¢)) = F(xl,yli). ”
xkat  yy" = y(t+c) = G(t+c), y(t+c)) = G(Xpyp)

TIOL OMLaivel 0Tt 0L X,,y; Eival Aol to TEdio oQLopod Toug eivat To (a-c,

p-¢).

ITagatipnon 1.1.: H napandve WWidtnta Sev to(UEL, YEVIKKG, Yia
LLT] QUTOVOLE GUCTHUOTA- Yl TTapaderypa, 1) X(t) = e,

y(t) = te'-e civar Aion Tov cuotiuatog X' =X, ¥’ =t.'Opeg
y'(t+c) = (t+c)et*C # tx(t+c) = te'C, extog avc=0.

Kabag petafddietar to t, o Abony x=x(t), y=y(t) tov (1.3),
TEPLYQAdEL TIAQUUETOIKG Pid KOUTUAT aTov Q. AuTi] 1} KQUTOAT ASystaL
Tpoyia tou (1.3).

Aqupa 1.2. And tuyov onueio, SLEQYETUL TO TIOAD e TQOYLA.

Anodedn: ‘Eotw Ci: x = X(1), ¥ = y;(t) ko Cy: X = X5(t),
¥ = ¥,(1) S10dopeTikEg TOOYLES TIOL EXOLY £VA KOLVO CTHELD

(o) = (5y(t, YD) = (lt)wa(ty)

Tote Ba woylert; # by, apov -otnv avtibetn négim:cocn]-, nagafrale-
Tl TO POVOOHHAVTO TwV Aoewv. AT To Anpua 1.1, €xouvpe 6TL 1

X(t) = xy(t+t-t)) , ¥(t) = yy(t+e-ty)

gival ADOT) Kat To 0Tt

- (x(t), ¥(82)) = (XpYo)

OUVETIQYETAL TIWG -A0Y® TOU HOVOOTIHAVTOU- LOYVEL:



(x(t), y(1)) = (x2(t), Y2(1))
H tekevtaia avtn oxeon onuaivel 0T ou C; kal C, ovpmintouvy: @tomo.

Magathgnon 1.2.: Emonuaivoupe t Siadopé petald Aoswv kal
TEOoYwwv tou (1.3): e Teoyta Eival pia kapmukn otov () IOV avenaolaTd-
VETaL TIQQAUETPIKE OTO TIEPLOTOTEQEG TS piag Avgelg.'Etor ou (x(1), y(t))
Kal (X(t+c), y(t+c)), ¢ # 0 eivar SLapopeTIKEG MOELS, 0AME aVATIAQLOTAVOUV
TLAQAUUETRIKG Trv S1e Kap oA,

Ag uroBecoups 6TL umtagyel e Avom x(t)=xg, y{(t) =Yg,
t € («o, +©) Tov (1.3), 610V X, KL Y, oTebepEs. Eival mgopaveg 6Tt and to
(Xg, ¥o) O8v untogei va megvaet kappid tooxia (arhoiadg Ba magafiacbei to
uovoatpavto). Emumiéoy, €youps

X' =0 = F(xp ¥p)
y =0 = G(Xy ¥o)

aov oL x(t) kar y(t) eivar Aigeig, AvToTpOdwg, av uTtagyeL Eva aT|Ueio (Xg,
Yo) otov Q, ywa to omoio F(xg, ¥g) = G(Xg, ¥y) = 0, TOTE 0L ouvapTioslg
x(t)=Xg y(t) =Yg t € (-=, +=) givar pia Avom tov (1.3).

Opiopdg 1.1. "Eva onpeio (xg, ¥p) Tou Q, gto onoio 1oylet
F(xp Yo} = G(%p, ¥o) = 0
A€yt onueio tooggomiag 1 Kpiowo onpeio tou (1.3).

H akéioulmn, Kivnuatiki} eucdve, sival ToA xonoten: ag Bewprocou-
pe to medio Sravuopatav V(xy) = (F(xy), G(xy)) pe (x,y)eQ. Tote 1 (1.3)

- EQLYRAHEL TNV Kivijoy evog cwpatidiov (xy) ov i TayvtyTa Tov, (x,y’),

divetat antd to V(xy) oe xabe onueio tov Q. O tpoyiEg eival otabepeg
TIOQEIEg Katd pnkog twv onoiwv To cupatidio Kiveital aveEdptnta and
TO Onueio exKivnoTg TOv KoL ta Kpiowa onusia eival ovtog onueic
woopQoTiag,

‘Eton 18wpévo, ovopalovps tov £ Y@0 $ECE®Y TOV CUOTAKAETOS
(1.3).



2. TYTIOI ZHMEIQN IZOPPOIITAZ-EYZTAGEIA

Oewgotue Eavd To autovOUo GUOTHUG

x' = F(xy)
y = G(xy) (2.1)

Kol uroBEToupe OTL oL guvaptnoeg F kou G sivar OUVEYELS Kal EXOuV
OULVEXEIG TIQWTEG PEPIKEG TLORAYWYOUS O€ OAO TO Xy-eninedo. Ta onueia
woppoTiag Tov (2.1} progoiv va Beebouv and tnv entiluoT} TOL CLOTILA-
Tog

F(xy) = G(xy) = 0

YRagyovv TECOEQELS aAOL TUTOL OMMUEIWV OOQROTIAG TOV
OUVaVIOVTaL ouxvetate, Kol 8a Toug mEQLypayouue Edd WG TROG TNV
CUUTIEQLPOPA TWV KOVILVOV TOUG ToXtwv. XpelalOHaoTte, ngonyoupe’vmg,
dvo opropoig.

'Eotw (X, ¥g) €va uspoviuévo anueio wogponiag tov (2.1). Av
7 C: x=x(t), y=y(t) sivar pra tpoyia tov (2.1), Aepe 6t  C mpooeyyiler
T0 (Xg» Yo) K260 t + +®©, av

im x(t) =% xa Lm y(t) =y, (2.2)

t= -+ t— +

Av, gTimheov, ahnfevel OTL £iTE UNAQYEL TO OQLO
¥(®) -Yo

Ii (2.3)
t —Tco x(t) X

gite yivetar +® 1 -o, Tote Aéps 6T 1} C e1oywpei ato (X)) kabog t +
+ o, I ' ' :
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ITapatnpnoeg 2.1. (i) To mtnAiko oty oéon (2.3) eivar v khion
NG svleiag 1oV EVWVEL TO OMUELD (X4,Yg) HE TO onueio (x(t), y(t)) kal €Tor
T} ETUMAEOV amaitnoyn onuaivel o aut 1 suleia mpooeyyiler pia
GUYKEKQILEVT SletBuvom Kabag To t + +wo,

| (i1) Mnopei va amodeiyfei 6Tt av v (2.2) woyvst yra kamowx Avon
x(t), y(t), TotE 10 (Xg,¥g) Eival avaykaoTikd onueio iWooppoTiag.

(iii) O nopandave WOdTNTES, Eivar WBIOTHTES TNG TEOYLES Kot Eivatl
aveEaTTeg TG ADONG TIOV YONTLHOTIOLEI TAL Yia TV GVATAQACTATT) AUTHG
™G TEOYMG. o

(iv) Avaroya ogifovtar 1 TQOCEYYIOT Kat 1] ELTYDENCT] OTav
t .o,

Aivoupe TOEA YEWUETOLKEG REQLYQUPES TWV TECOAPWLV Kupiwv
TOM®V ONHEIWY LTOQQOTIAG: 08 OAES TIG MEQLILTWAELS VOBETOUNE 3TL TO
avtioToLyo onueio woggomiag givar 1 agyn tev akovev 0=(0,0).

KOMBOI: ‘Eva omueio woppotniag onwg avtd tou Zy. 2.1
AgyeTar xoppog.

Kafe tgoyia otav t + +o (| t + o) tgogeyyilet koL EW0YWQEL 08
gva TEtowo onpeio. I'ta tov kopBo tov Zy. 2.1 unagyouv TECOEQELS
nuievBelakeg tEoyleg, ot AO, BO, CO xar. DO mou pali ue o O
ouvvarnoteiovy Tig subBsisg AB kot CD. 'Oleg ot LTTOAOILREG TQOXLES,
powdlouv pe tpnuate mapgaforov kxat kabwg kafe pia ond autig T
TEoXLES TpogeyyilsL To O, 1) kAion Thg Tgooeyyilel exsivy Tng evbeiag
AB. |
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Tympe 2.1

Mapaderypa 2.1. OewQOvHe TO CLOTTUL

X' =x
y = x+2y .o | (2.4)

ITpogpavag, w0 povadikd onueio tooppomiag sivar to (0,0) xau 7
YEVIKT] AUOT} Eival

X = ¢,
y = Clet+0282t_ . . (2.5)

'Otav ¢;=0, éyouue x=0 kar y=c,e®. ToTe n TEOXI& Eivar O
BeTkdg (apvnTikog) nuakovag twv y dtav ¢,>0 (¢, <0) kat xabe Tpoxla
npooeyyilel kal ewoyweel gro (0,0) kubaog t + -, ‘Otav ¢y=0, EXovpe
x=y=c,e". H tpoyia eiver v nuisubeia y=x, x>0 otav ¢, >0 kat n nuisvbeia
y=%, x<0 otav ¢;<0. Kai tdga kar ot 00 tRoOyIEG TRooEYyifouv Kat
gtgywoovv oto (0,0) étav t =+ -,
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Zymua 2.2.
‘Otav kot To ¢ Kal T0 ¢, sival diapoga tou 0, ot TpoyieEg Poioko-

vtar e7d Tov Tagafordv y = x + _ciz x2 Tov megvay and to (0,0) pe
1

khion 1. Kafe pia amd auteg Tig TpoyLEg anmaTteAsital and £va HOVO TRIjUG

ptag sagaforng, To tpnue pe x>0 otav ¢;>0 ka ekgivo pe x<0 otav

¢y <0. KdBe pio amnod avteg Tig TpoyiEg mpooeyyilsl kat ewoywpsi oo (0,0)

Kabwg t + -», onwg daivetat, ueca, arnd v (2.5). Eivar capég and ta

Tapandve, 6T o onpeio wopponiag (0,0) sivar képfog.

ZAI'MATIKA ZHMEIA: ‘Eva onueio wopgomiag omwg avtd
Tou Zy. 2.3. MéyeTan caypatiké onpeio. OL oo npisvleiakeg tpoyiég AO
xar BO ngooeyyifouv kar swgxwgoiy ato O, xabag t » +o, xat or dvo
QUTEG TEOYLES Bpiokovtal eTi piag evbeiag AB. Eniong, ou 800 nuisvbera-
keg TpoxEg CO kar DO mpogsyyilouv kol setoywgovv oto O xabwg t -+ -»
Kkai foiokovral exi pag alng evbsiag CD.

Metafl tov Tecodpev NMEVBELIK®Y TROYLOY LTIAQKOLY TECCEQELS
TIEQLOXEG, TOU KGOE |10 TEQLEYEL UL OIKOYEVELR TQOXIMV TIOV polalouv ue
urtePoALS. AutEg ot TpoyLég dev teivouy 6To O dtavt =+ +@ 1 t =+ -®, addad
Eivol AOUUTITOTIKEG G TROG TIS THHIEUBELAKES TQOYLES Otav t =+ £,
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Zyjpe 2.3,
KENTPA: Kévtpo eival Eva onuELo LoopoTtiag TTov Teptfaiie tat
QNO [l OLKOYEVELR KAELOTOV TROYLwV. Agv Tpocgeyyiletal and xapuia
TEoY1G KafAdG t + +© fit + -, '

Hapaderypa 2.2. To pévo onueio WOOQQOTIAS TOLV CUGTIHUATOG

x' = -y . : (2.6)
y'.= X . C e

Eivar to (0,0) ko ) yevin} Tov Aoy 1

X = -cynut+cyouvt ' '
y = -C;Ouvt+Cymut - (2.7)

ZTnv agyikn} ouvBnkn x(0)=1, y(0)=0 avtiotolyei n Abom)
X=owt , y=mqut (2.8)

eved gt agyikiy cuvbikn x(0) =0, y(0)=-1 n Abom



— - —
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x=npt=duv{—;] , y=-owt=np[t-_g] (2.9)

Tyjuc 2.4,

O1 Vo autEg Sradpopetikeg Aoerg opifouv tyv idia tpoyua C (Ty.
2.4), mou eivai 0 kukAog x2+y2 = 1. Kar 11 (2.8) xaw 0 (2.9) Seiyvouv nwg
avTh 1) TEoYIE SietEExETAL KaTd TV avtibetn Sietbuvory Thg Kiviiong tav
deiktav tov goroylov. Eival npopaveg 6Tt to cn][.u-:to wopgotiag (0,0) Tov
cuoTHRatog (2.6) eivat kKEvTpo.

EZTIEZ: 'Eva onpeio woggoniag onwg autsd Tov Ty. 2.5 AEyetat
gotia. 'Eva 16T010 onpeio mpogeyyiletal pe eEMKogidN TOOTIO QMO Hia
OWKOYEVELR TQOXLDY TIOU MEQLEAMTTETAL YUP® TOV GTELQES H0PES Kabng
t> +o(ft-+-o)
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(1)
1/

\
nt

Syipa 25,

ITapatnoovpe 0TL kubwg oL tpoxtég mpooeyyilouw to 0, dsv
ELOYWQOUY 0€ avtd. Me ahha Aoyia, Eva onpeio P kivoLpevo Kata pnkog
piag TETolag teoyLag mpooeyyiler To 0 kabog t + +o (7 kabwg t ~+ -o),
adha 1 evBeia OP Jev mpooeyyilel kapuird cuykekguuevr SievBuvon.

Iapadsiypa 2.3. To gootnua
/

¥ =&Y aeR (2.10)
y / =X +qy ' . o -
EYEL WG HAVO O’T][..LSI'.O wogporttiag o (0,0).
H dtapopikr eEicwon
dy _ x+oy (2.11)
dx ox-y

IOV TIQOKUTTTEL LE ararordy Tou t and to (2.10), pag Sivel Tig TOOYIES TOV
(2.10). Ewoayovtag mMOMKES ouvteTayueves 1,8 iov opifovtal and tig

x=row® , y=rmu®
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KoL Tagatneoveag 0Tt adod 1?2 = X2+y? k © = toEé(b (y/x), Exoupe

dr dy 2 d®e dy
L — &xX4y L K g atiot i S S AR
e ol W P e T
7 (2.11) yiveTa
LI
do®
KL €TI0
r = ce®® - (2.12)

1o eivar 1) e£icwoT TOV TEOYIWV 08 TIOMKEG TUVISTAYHEVES,

01800 evBeyopeva eAkoeSeig OYNUaTIoNoi, Exouvoyedlactei oto
Zx. 2.6.

J
N o ¢

a>0 a< 0

Tymue 2.6.

H Sievbuvon kata tnyv omoie Slatpéyovial autég Ol TQOXIES,
TIQOKUTTEL and TO yeyovog OT X' =-y otav x=0. Av a=0, t0 (2.10)
avaystar gto (2.6) ko v (2.12) yivetat r=c, TOU givar N ekicwon ™g
OLKOYEVELAS TV KUKA®V X2+Y2 = C2, OE TIOMKEG GUVIETAYUEVES. AUTO TO
ToeaSerypa AoUoy, yeviketet To ITagddeiypa 2.2. Kar a¢od To Kevigo Tov
Tx. 2.4. Ppioketal oto petaiyo petefd twv soTidv Tov Zy. 2.6, eva
onueio wopgomiag TOu sival KEVTIQO AEyeTaL GuXva peTalyptaxky
nepintwoy. Apgydtege Oa guvavtiioOuue kai GAAEG HETOLYHIOKEG
TEQUILTOOELC.
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Mrogoipe Toga va ELgayouns TV Ewola TG gvotadeiag (katd
Lyapounov) yia to guotyua (2.1). Xpewalopaste tov akdrouvbo agibid:

Opuopog 2.1. 'Eva cm;.téio wopgomiag (X4 Yoy Tou (2.1) Aéyetar
UELLOVOUEVO, aVv UTtAQYEL Lia rtsgl,oxn T0U (X, ¥g) TOU SeV IEQLEYEL G
onueia wopgotniag.

H svotaBeila evog anpeiov wopgpoTiag, 1, woSuvapa, 1 gvotabeln

™G Abang X(t) =X, Y(t) =Yg t € (-», +=) tov (2.1) ogigsmy wg e&n1g:

Opwopdg 2.2. ‘Eate (Xg, Yg) Ve HELOVOUEVO OTHELD WO00QEOTIOG
Tov (2.1). Tote 1o Xy ¥p) Myesta svotadég, av 'yw, kabe £>0 vndpyeL
6=08(e)>0 tétowo wote |

(i) kaBe tpoyra Tov (2.1) mov Ppioketar cm]v neployn aktivag &
TOV (Xg,¥p) Y1 KATIOLO t=tg, opilstal yla tg < t < +w.

(ii) av pra tpoxtd wavomoiei to (i), MUQUUEVEL TTNY TIEQLOXH
aKtivag & tou (X5, Vo) Y t> 1,

Av, emumheoy, kabe tooyid C: x = x(t), y = y(t) mov ikavoroiei Ta
(1) kau (ii), wavoTotlet Kat To

(i)  lim x(t) = Xg kv lim y(t) =y, »

t =+ @ f= -
T0Te 10 (X ¥o) AEYETOL aoupRTOTIKE EvoTabEG.
‘T€log, Eva pepovopévo onuesio woggomiag sov dev eival
gugtadeg, AeyeTal agTtabeg. :
‘Evag avadoyog oplopdg ynogei va Sobei kal yio v w-:gu.mmcm
Tov { » -o, -

Qg moagodeiypata qUTAOV TV EVWOLDV EXOUME Ta akOAovBa: O
" kOpfog tov Zy. 2.2, to caypaTkd onuesio tov Zy. 2.3 kat 1 eotia oTa
aQuatepd tou Zy. 2.6, sivar aotadi onpeia wopgotiag. To kévtpo, oto
- XY 24, sivan gvotabgg, adha Oy aouunteTika svotadég. O xopfog Tov
ZY. 2.1, q eotia Tov Zy. 2.5 xar 1 sotia ota dskia Tou Z‘,x 2.6, ivat
QOVPUTRTOTIKG EVoTAb onpeia WoQQOTias.



19

ZYTULOTIKG EYOoupE
: : AZYMITTOQTIKH
EYTZTAGOEIA - EYZTAOEIA

AZTAGEIA

Syfpa 2.7.

O mponyoLUEVOg OQLOUOG YEVIKEVETAL Yia TO CUOTNHG -

x’=f(t,x),zel" - |
X(ty) = Xo e (2.13)

oMoV X = (X1 Xy, X,) € R%, 7 f 1= (fl,fz,...,fﬁ) opiletar gto IxR® I: un |
doayuévo Sidotnua tov R pe tyel ko wyvel to povoonuavto twv Aiogwy
- Tng (2.13). Tote n Mam ¢(t), t = tg Tov (2.13) Adyeton svotabng av
Ve > 03 5=5() > 0 tétolo @ate yua xdbe Adam y(t) pe.
I9(to)-w(tp)l < 3
VO LOYUEL | o
(vl <&  Vixg

AV ETILITAEOV LOYVEL
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lim 14(8) - w(©)l = 0

L= + o

T0TE | Ao $(t) ovopaletal ACUUITTOTIKG EVCTAONG.
MmoQoUpE TavToTE V& AVaYSUAGTE OTT LEAETY) ™ms sucrmemag mg
undeEvikng AoTG EVOg crucrmpatog wg e&ng:

IIgotaom 2.1. H ?wm] #(t) Tov guotiuatog (2.13) pe ¢(tg) = ¢
sivan gvotabng (avtioT. aoupttwTixg eucTadng, aotadng) TOTE Kat HOvov
TOTE av 7 unSevIKT AUGT| TOU OUCTHHATOS

y =gty),tzt
pe . g(ty) = f(to+y)-9'(t) (2.14)

givan gevotabng (avTiot. gouunTeTika suotabng, astabng).

Anodeifn: Ze kabe Mon x(t) tov (2.13), avuoTotysi pEce tov
HETATYNHATLONOV

x(t) = y(t)+&(t)

pia Aoon tov (2.14). Ztmv Aiom o(t) pe ¢(ty) = by, aviioTolyei n undeviki
Mo yu(t) = 0. EEadov

Ix(te)-0(to)l = ly(to)-Yo(to)l = Ey(to)l
KoL yla xkabe t 2 t;
ix(6)-e() = ly(t)-yo(Ol = fy()}

KGL tO0 CUUTIEQUGUA ETETAL GO TOV TQOT)YOULEVO OQLOUO.

ITagatnpioerg 2.2. (i) H evotdbera tov Aoewv Tng S1adogikng
eiowong

x™ = fexx,.x"D) (2.15)

AVAYETAL, KATA TA YVOOTE, GTV EV0TAGeR TV AOCE®MV TOV CUCTIHATOS

Xy = X0 X' = Xg X = X, X = (8X,.0X)



. | | 2

oTIoV X,;(t) = ¢(t), Aon tng (2.15).
(ii) H peketn tng guotdbeiag Twv AMOCEWV TOL GUOTHUATOG

X = f(tx) ,H tzt

avVAyETaL, HECK TOV HETACYTUOTIOUOD t="T+t), 0ty uEAETN NG EvoTABELAq
TOV GUOTTLATOS. |

dx
— =flt+ty;, x), T 20
Tt ft+ty, X), T2

KOl £TOL UTTOCOVUE, XwRig PAafn TG yswxémtdg, va Be@QOVHE OTL

ty=0



3. EYZTAGEIA T PAMMIKQON ZYZTHMATQN

Oa PeAeTHOOLUE TNV SUOTABELA YOUMULIKWY CUOTHHATWY, pe EPPaoT
ot ekeiva pe otabepolg OUVTEAETTEG.
OEWEOUUE TO YQUUHLKO, |LT) OUOYEVES CUOTHIE P

X' = A(OX + b(Y) @

omov 0 A(t) sivar €vag nxn tivaxag kar To b(t) € R, xabodg ko To
avTioTOLYO OMOYEVEG OVOTTUR

x' = A(t)x (3.2)

ITpotaon 3.1. ‘Okeg oL MGELS TOU W] OHOYEVOLS aﬁotﬁpdtog

(3.1) gxouv Ty idra 1B TTE suoTaBelag (aoTaben, EVoTABELR, COUUTTO-

TiK1} EvoTaBeld), HE EKELIVI} TNG HNOEVLKIG ADOTG TOV OPLOYEVOUS GUOTIILG-
tog (3.2).

Anddeifn. ‘Eoto ¢(t) ) Mo tng onoiag 8EAoupe va peheTiooU-
e Ty guoTabela kau x(t) onowdinote GAiy Avon tou (3.1). Opilouue

£(1) = x(1)-6()

- ondte E(ty) = x(tg)-9(ty)
Kol TO &§ WKavomoLel Trv opoyevy] e§icwon

& = A€
amnd OTov EMETAL TO @pﬂégaopa.

I'a to emdpevo Bedpnua xpewalduaote v €vvoie TG vopuag
£v0g Tivaka: €070 A = (o) € R (1] € CVT). Opiloups

A= % o i (3-3)'-.

1zi,jsn

H vog o auth £xsL Ty 1StdTTa 6L o b € R (1 C") Top' (!
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lAul < JAfHI

Oedpnua 3.1. H pndevi Ao (kai, guveTa, GAES oL MTELS) Tov
OUOYEVOLG ougtiatog X' = A(t)x sival suotabiig yia t 2 tg, ty: Tuydv,
TOTE Kot pOvov TOTe av x&fe AvoT eival doayuévn.

Anddeifn. Apkei, otudwvae, ue Ty [Mpdtaoy 3.1 va Gewproovps
Hévo T undevic Aoy, Ag urtoBscoups 6T undeviki Mom ¢(t) =0 sivar -
gvotadis. ‘Eote €>0 kar W(t) = (y;(t), ¥,(t),..y (1) o Baps)ucoﬁqg
THVAKAG TIOV IKOVOTIOLEL TV OYEOT

R n lI’(':o) = =

onov I o povadiaiog mvaxag
Tote, apov

Ty (0 - 58<8

and Tov oplopd TG svotdbelag énstal 6TL Ba LoyEL

“‘Fj(I)I‘( A y t b to

KoL Cuvenag kabe Avon sivar ¢paypévi, adov kabe daddin Aon sivar
 YORUHLKGSG OuvBUaouog Tav qrj(t).

Avuotpodng, ag unoBecovpe oT xabe Aon sivar dpaypévn.
‘Eote ®(t) wyav Sepehadng wivakag. Tots, and v uvRGBs0m pog,
vitdgyst M >0 tétoio aote ’

|¢’(t)-<M , taty

‘Eotw £>0. ©gtouus

| .__6 o
M3 (1)1

‘Eotw x(t) wyovoe Mon. Qa eréyboupe tyv svotdbela tng pndevikig’
Mong. Eivar yvooto (y. [A8-Ka-Ztpat] ©swg. VII 1.8) 6rr

x() = ()P (tex(to)
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Av, SUVETHG, Ix(tg)l < &
ToTEe

(1 < |<1>(§)| |<1>‘1(r0)_| |x(.t0.)|. s M T»%S 5=¢

[lepvape twga ot peretn ™G cuoTabelag Twv ACEWV TOU
. OHOYEVOUG QUOTHUATOS pe aTabegolg ouvtersotEg, dnhadi) Tov

X' = Ax
oTI0U X =(x) e R"xa A = () e R™™ (34)

Apkei, Omwg gyoupe OgL, va ps)»srﬂcoupa ™v guctabewa Thg
undeviknig Avong. 'Exoupe, Aoumov:

Oczdpnua 3.2. OcwEotUe TO OMOYEVEG OUCTNHA HE OTABEQOUS
ouvteieoteg (3.2). Tote:

(1) Av OAeg OL ISLOTYES TOU A €)YOUV ARVTTIKO QA YUATIKO HEQOS,
N undevikn ADOT Sival CoUUTTETIKG suoTabS.

(i) Av pa Tovhayotov Wotipn Tov A €yel Betikd mpayHatikd
HEPOG, 1} undevikn Avomn eivar aoTadng.

(lii) Av y1a OAeg TG WoTpEG A Tov A wyvel Re, < 0, n pndevikn
Abom eival votadng, TOTE Kat povov TOTE av 1 Sidotaoy Tou WloXwEov
TIOL avTIOTOLYEL o€ xdBe S0ty pe Rey = 0, givan ion pe Ty alysPown
TIoAamAOTNTE TNG A ALapOQETIKE, 1) pndevikn AoT) Eivar aoTatis.

Anodeifn. (i) 'Eotw uy(t) = (uy(t),...uy(t)) n Mon tev (3.2) rov
KAVOTIOEL TNy aQy K1 ouvBikn) uk(O) = ek H )wcn] Tov (3.2) mou tKavoTmoL
el Ty apykn cuvbnkn x(0) = xg = (xl , x2 . & 0y Sivetar ané ) oyéon

x(t) = E Xy (1)

‘Onwg  yvopiloups, xabe u. k(t) givar  ypappuikég quﬁuacp.og
ouvagTioE®V TS HogdTG p(t)e™, Gov A=a+ip sival Wiotn Tov A kat
p(t) mohu@vopo Tov t. AR6 v unofeor ag Exovpe 6T a<0, kat apov



L PRI

p(D)eX = p(tye(owpt + inup)

EYOVUE OTL lim p(t)e” =0

t— o
Snhadn, 0TL OL CUVAQTNTELS p(t)e”, t > 0 eivar ¢ppaypeves.’'Eoto M gva
KOWO goaypa twv uy(t), t 2 0. 8 3 v B

Tote
n 1/2
Ko '
: n n ' R
KO < kz;l x| -l (o) < \/E-Mk):l Ixp]

snﬁMlxol,tzO

‘Eotw £>0. @£toupe

Av x(0)} < §, tote, mpodaveg | ¢
Ix(t)f <e,t =20

EmmAgoy, adov  lim ujk(t) = () iOYUEL KOL OTL

t=~+w@
lim Ix(0)f =0

t= +

(ii) ‘Eote A=a+if wa Wotyrj tov A pe a>0.'Ecto v = y;+iv,
gva avtiotolyo Wodidvuoua, TOTE 1

x(t) = ce™(v;ouvpt - vMupt)

eival Tpaypatikty Avon tou (3.2).
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‘Ecte £>0. Mo onowdnnote §>0, unogoips va Poodps ¢ # 0,
WoTE |

XO) = clivd < &

‘Opeg M (D = [cje®jvjouvpt - vnupti dev sivar ¢eaw8vn,
KaL GUVETI®G 1| pndeviki) Auon dev eival evatadng.

(iii) ‘Ecte ot ge xafe ot g pogdng A=if pe akysﬁgtxn
ToAaTAOTrTa T, avTioTol el £vag Woyweog dtdotaong T. Tote otnv A

QVTIOTOLXOUV T yoapukag aveEagtnteg Maeig tov (2.3), g Hodig
| eil}‘wm ,m=12,..T

Omou W, Ta avtigTotya Wiodtavicuata.

Avaloya pe T egintwon (i), Siamotovoupe ¢t AMon tou (2.3)
TIOV tKavoTIowel TV apyikn) ouvbixm x(0) = x5 = (xlo,...,xno) B €xsL TN
HoedR | |

x(t) = ¥ x wy(®)
k=1

o1ov u (t) = (uy(t),...u (1)) L
Kabe u. k(t) Sival YOappKOg CUVSUECHOG GUVAQTHOEWY TNG HOOPNS

p(tie™ | Re, < 0
q(t) =
, Re, =0

KOl ©G EK TOUTOY, oL v k(t) t = 0 eivat poaypeveg. ‘'Onwg oty negmtmcrq
(1), xataAtjyovpe ato 6T vy pundevix) Avom eivar svoTadis.

Av avniBéTwg, ot pia Wotipn A=if, arhysfoikng moAharmAotnTag
T, GVTIOTOL{OLY AMydtepa amd T ypappikag avebaptnta bodiavipota,
TOTE -kata Ta yveatd (nepA. [AS-Ka-Ztpat), ke¢. VII, §3)- mgokimtet 0Tt
o ovotnua (2.3) €xet pa TovhdywoTtov AoT TS HOR$NS
f 3
A0

x(t) =e™P*

\P,,.(t) J
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OTIOL £va TOVAGYLOTOV GTO Ta Hohvavupd py(t) xet fabud peyadvtego 1
ico tou 1. 'Onwg oy megintwoy (ii), TEOKINTEL GTL T} CUVAQTNOT
x(t)f, t 2 0 dev sivar dppaypévy kat, cuvenmg, 1 undeviky Aom sival
aotabng.

Hagﬁﬁsﬁpa 3.1. Na sketaobei n guotdbeta twv AMoswv Tou
' guoTHMATOS: X' =AX, 61OV _

0 2 1 / .
A=|-1 -3 -1 e iy
1 1 -1

ITagatngovye 6TL TO YUQUKTT|QLOTIKO HOAU@VULO TOU A sivat
() = det(A-Al) = (A+2)(A+1)2

O 16toTpeg -1 kat -2 Tov A £X0UV CQVITIKG TTOAYUATIKG HEQT] Kat
gtor 7 undevikn) Aoom (emopéveg kar OAeg) Tou ocuvoTiuatog ival
ACUUTITWTLKS EVaTAONS.

Hapaderypa 3.2. Na sfetaofei n svotabeia twv ACE@V TOU
cvoTiatog: X' = Ax+b(t), omou

A=[(1) g] , b(t)=((1)]e‘

ApKei va UsAETIIOOVHE TNV EVCTABELR TOU aVTIOTOLYOU OpOYEVOUS
cvoTiuatos. To YapakTnoLoTikd TTOAVOVULO sival

o(A) = det(A-AT) = (1-N)(3-N)

Ed® ou 1WJwnipég sivar Betikég (Ba agkovoe £0tw Kol 1) e va
nTav) kai £to1 1 pndevikn AVOY) TOV CUOTIHATOG Eival aoTabng.

ITapadeirypa 3.3. Na setacBei n svotabewa Tou dvorr']pa‘cog

x'=AX, 01OV Az[g '0] .

To yapaxtnoewotikd moivavupo givat (A) = det(A-Al) = A2+4. O
WoTIHES eivar o1 £2i ko ouvendg kabe AVoT eival gvoTabig. Aev givat,
OLWG, aoUUTTeTIKG svotatig. ITodyuaty, n Abon tov cuotnuatog eivat
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X] = COuV2t+eomp2t |, Xy = ¢y nu2t+C,ouvit
OTIOTE
Ix()f = (x;+x5)% = (¢ +cy)

Adov yra Kapid pm pndevikt Abon ev 1ox0eL0TL  lim  x(¢)] = 0
i~ +®
N udevikn] Aon dev gival ACUUTITHTIKG EVCTABS.

ITapaderypa 3.4. Na eketagbsei i evotabera g ekiocwong
"F2ux’+x = 0, ueR

oto onueio wopporniag (0,0).
Zto eninedo pacewy, 1 eSicwon ypdpetal wg olVoTHHE
X' =y
y' = -x-2py

ok

O 1010TIES TOL TtivaKa gival Mg = -u = \/ pz -1 .'Etor, av:
(D) p 2 1 oAy 5 EXOLY GQVITIKO TTEUYRATIKG HEQOS KAL CUVETIDG TO
(0,0) eivar acvuntotika evoTabeg (oL Ay 5 ival TIQRYRATIKEG Kai agvnTt-
KEG). .
(i) 0 < u < 1: ot Ay, sivan pryedixeg, LE COVI|TIKG TQAYHOTIKO
pepog, kat €tor 1o (0,0) sival acupMTOTIKA EVoTABES.
(iii) w=0: Ay ,=xi. To (0,0) eivar gvoTabEs.
(iv) u < 0: 01 Ay 5 Eival EITE TIQAYNATIKEG BETIKES, Eite HLyadikég
HE BeTIKO MPayRaTIKO HEQOG, ondte to (0,0) eivar aotabeg.

Tlapaderypa 3.5. No sfetacbei 1 svotdbewx tov onueiov
tooggoriag (0,0) tng e&icwong

x3(t)+2x"(t) +x(t) = 0
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To avtiotoo ovotnua 010 YWPo HPAGEWY Eivat

X' =y

y =2

Z =1

u = x-2z
7
/

X 6 1 0 O X
yl _10 0 1 0O} 1y
z{ |0 0 0 1 yA
u -1 0 -2 O u

O1 Qifeg Tov XUQUKTNOIOTIKOL TIOAVOVDUOU Eival OL *i TTOV £Y0uV
ahyeBpixn moAamiotrta 2. Zuveniag To (0,0) sival aotabig. Autod purnogei
va davel Kal and to yeyovog ot eva Bepelwdeg gbvoro Migewy eivat To

{ouvt, nut, touvt, tnut}

TIOU TLEQLEXEL KOl 1] OQaYHEVOUS OQOUG OTav t = +o.



-4. AYTONOMA I'PAMMIKA ZYZTHMATA ZTO EIIINEAO

H opototnta muvakey eival e geo 100duvapliag 11 TOL JUVGAOU
TOY N XN TOUYHATIKOY TILVEKWOY Kot quTo TO cUvolo umnogei va avarubei oe
KhGgELS wobuvapiag 1mov A€yoviar kKAdoeig opowwtmrag. Ot kAdoeig
OHLOLOTYTAG PIOPOLY va OHaSOTOLNBOVY GE TIEMEQUOHEVOL TTATIBOUG TUTOUS,
Z1r cuvéyela divoupe avtoug Toug TOMoug dtav n=2.

Tlpotacy 4.1. 'Eotew A évag 2x2 mpaypatikdg mivakag. TOTe

UIAQYEL EVaG TIRAYHaTIKGG Ttivakag M, pe detM # 0, t€tolog @ote o
J=M1AM éye: évav ané toug axdrovbovg THTOUS:

@ [31 ;;’] N<r O [3" ,f;]

1) | -
() [30 )\0] (5) {‘E aB] ,B>0 (4.1)
610U Mg, Ay, Ay 0, € R. - "

O mivakag J Aéyetar popd Jordan touv A. O WBoTipég Tov A
(ko Tou J) eivar o1 TIHEG TOU A Y1 TIG OTOIEG

P, (M) = A2-(trA)A+detA = 0 _ (4.2)
2TV MEQITTO Log TO iXvog, trA, Tov A gival trA = a3+ 0y Kat

n Swakpivovoa, detA, Tov A givar detA = 03005-0550p, (A=(5),
1 i < 2). 'Etor ot SioTipeg tov A givar

llé-;-(trA-t-,/Z—) Ket )\2=.;.(trA-‘/A_)' (4.3)

ém00 A = (trA)2-ddetA (4.4)

O tonog g nopdtis Jordan, J, Tov A mpoodiogiletal and T don
TWV WOLOTLUOV:

Rl
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(1) Hpaypatxeg kat Srakekpipéveg 1W8oTipég (A>0).

Av Xy, by pe A >, sivar oL 1IBLOTHEG auTteg kat uy, u, Ta av.ti,crrm-
Xa Wrodiaviopata wou Jivovial ano tr) oo Al = Ay ,J=1,2, OgToupe

M = [u;]u,]
TOV TUHVOKY HE OTHAESG Ta Uy, U, ToTe
M™1AM =T = [0 M] (4-5)

(I1) ‘Ioeg whotipég (A=0)

H (4.3) diverA{ = My = 1/2 tA = ) ko1 TpETsL va BEwEicoups o
akoiouvBa evdeydueva: '

L

(1) o0 A givar Suaydviog

A - (4.6)

’*olo] L

rtov eival 1 (4.1 (B)). £e autn TNV MEQITTWOY, Yid ONOLOVINNOTE Rivaka
M pe detM = 0 wyvst MIAM = A, 8\ 0 A givat o L&og wa khion

OpOOTHTUG.
(2) o0 A deveivar SﬁadeVLog

Zg qutn) TNV negi_rrtoﬁm] A =M =) kau rank(A-dI) =1, onote dev
vrtayouv Svo yoappkmg aveEdptnta ibtodiavicuata. Eote ug idodiavu-
opa tou A. Emiiéyoupe to v €tot @ote 0 M=[uy|v] va €xst detM = 0 kau

= [\uplAv] = M[Age; M Av]

OTIOU €; T) TRWTY ctqkq tou 1. Ov mivakeg A xat M‘IAM gxouvv 11§ idieg
WIOTIHEG KAl £T0L o

- AN
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- o o¢
M 1AM=[0 A , ¢ € R\ {0}
Kavovtag Tov amth0 HETACYTAATIONS

4.7)

naigvoupe _
“1.. 1
Ml 1AM1 = [3\0 )\0] (4‘3)
nov sivan 1 (4.1 ().
(III) Mayadwkeég dotypég (A<0)
Mrtogotue va ypayouvue A =a+ifl, h,=a-if, omov a=(1/2) trA kot
B=+ (1/2)V/-A. @€hovpe va Seifovue OTL uTidpyeL mivakag M = [my|m,],

ue detM = 0 @ote o MIAM va Sivetar and ™ oyéom (4.1 (9)), 7,
toodbvapa OTL

AM M [g ~a] (49)

"E)(cm[u.s.-‘.;t )\omov,
[Am,|Am,] = [am1+ﬁm2|-ﬁml+amzj o
0V yoadeTar - -- R
[(A-aI)m,-Bm, | BIm, + (A-al)m,] = ojo]  (410)
Avti 1 Eicwon urogei va yoadsi wg eE1g

=AB-Ia1 -m } [

‘Egte P o rtivakag guvteAsotav eEi.omcmg QUTIS Kat

B
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ara B @.12)

Av P, (M) = A2-2ah+(a?+[?) eival TO YAQAKTNOLOTIKG TTOAUDVUHO
TOU A, THQQATNQOVUE OTL

P,(A) O

_ (4.13)
O  @,(A)

PQ =

Amo to Bsdgnua Cayley-Hamilton €xovue 6T ¢ (A) = Oatcc.u. atcn
PQR=0 (419

TuvETES oL oTijreg touv Q mEEmeL va sivan Moegwg g (4.11). H
PG TT) oTtiAN Tov Q Siver oTL

o o me Bl (4.15)
.M L’m 0] -

IMTagatngoipe ot 1) Staxgivouda A tov @,(A)=0 ypdpeTar wg

A = (ay-ap)? +4a 0y, (4.16) |

AvA<(,t0te @ “'21 # () KL CUVETIOG &, # 0. EmmAgov £xovpe 6T
B=+ 1/2 V-A * 0 xauu évot detM = Bay, * 0. And T (4.15) maigvoupe
Aowndv £va mivaxa M, pe detM * 0, tétowov acte o MY IAM va Swatm and

(4.1 (3)).

IHapadevypa 4.1. BOswgodue TouUg Tivakeg:
1 2 2 1] 3 -1
| Al:[l 1] AZ”[-?. 4 A3=[1 1]

(i) Na Ppebei n xavovikij popdn Jordan yra tov AJ j=1,2,3.
(i) Na Poebei évag mivakag M; mov petatgéner tov A; oty
avtioTolyn kavovikt} oot Jordan, j=1, 2 3.

Avom). (1) Ot 1310TIpEG Twv doBéviwv Tvakwy eival
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‘Eto1, oL kavovikeg popdeg Jordan, sivar

. MO 1+ﬁ 0
yia Tov A L =

! 0 X [o 1-y2

. Sl =B 13 -1
Yo Tov Ay : [B a] _[1 3]

: Ao 1f f2o1
yia Tov Ayl 0 A [0 2

(i) O A[ £xet TIOAYUATIKEG Kt SIAKEKQUIEVEG 1G10TIHEG KaL ETOL
agKei va Ppodpe Ta wWiodaviopata OV AVILOTOLLOUV GT1G Ay, Ay, TIOU Ba
LKQVOTIOLOUV TIG:

(ArNDy; = 0, j=1.2

el )

Evkoha Boiokovue 6T

oys [‘/12_

I.l2=

KdL £T0L

O A, £xet ovluyeis pyadikeg wbroTiueg kar and v (4.15) naigvovue
_ o
M, = [-2 0]
TElog, 0 A; €xEl ia Sumhr] Wio Tl Kar 1) GYEOT

(Ag-NDuy =0

|

diver o Wodidvuopa

=
[Ty
#l
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TEOV ATOTEAEL TV ngc:"rn] agTiAn Tov M3, ExA€yovtag th) Seltepn otiin
£101, O0ts detM; » 0, taigvoupe m.y.

M3 = [11 —é] s detM3. =1

O avafntovuevog nivakag M; Ba eival
w9l

Zuvoyilovtag, €yovue
() kaBe 2-140TATO YREUUIIKO GUOTIRE TNG HORPTS |

x - Ax"' S , S (417)
MTOQEL VO LETACYNHATIOTEL OF Eva LOOSOVAHO Kavoviko .c.:rﬁm:qspa

3 o y =y .\ (4.18)

onov J =M_‘1AM givar 1 popon Jordan Tov A kar

x = My ‘ (4.19)

(B) o mivakag Jordan J, aviiket 08 évav and TOUg TECOEQELS TUTIOUG TIOU
divovtar otnv [Ipdtaoy 4.1.

Araypappata ¢GOEQY KEVOVIKOV CUCTHUATOV 0TO ENIMEDD

AEpE OTL Eva YOAUUIKG oVOTNHE X' =AX givar antAd av detA = 0
KoL 0 A €xet tO0TIHES SLadopeg Tou undevog. Ze auTi} TNV MEPLMTWOT, 1)
povn Abon tov cvotipatog Ax=0, sival  x=0 Kol T0 guoTNua EXEL Eva
HOVO MeHOVBPEVO omueio woggoniag, oty agyn twv afdvav Tou
ETTESOV pagewv. TO KavOvIKG GUUTIU TIOU GVTIOTOLXEL OF £va amAd
YOQUUIKO ovoTHue, sival entiong amid, adov ot A kar J €xovv Tig idieg
OO TIES,

AmAa Kavovika Zvotipata |
(I) Hpaypatikég ka1 SraKEKPUEVEG l,ﬁtonp.sg

Z& auti T TEQLNTon EXOUUE
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A O
J :..—.[ 1 ] , }\,1 > M #0
TUVETIOG

Wy Sk (20

KL ETOL

yy(t) = lcle)‘lt , ¥olt) = %elzt , €S €R (4.21)

T~
N

¥a

|

Py

|

M > >0t aotadic xéufog hp<hy <0:guotaldrg xéppog
Zynua 4.1 -

Av oL A, A, sivar opdomueg, TgokUnTOw Saypapuate PAcEwY
omnwg avtd Tov Zy. 4.1. To onueio woogpomiag mov Bpioketar otV apyi
Twv afévev Tov ¥ y,-euncdov Adyetar kOpfog. ‘Otav OAeg oL TEOYLES
KateuBivovTal TRog TV agyr} Twv afovav, o kéupog Afyetal euaTadig,
EV® 0TAV ATOMaKQUVOVTAL ATt TV apy1] Twv a&ovav, 0 KOuBog AEyeTal

actabig. To oyfpe twv tpondy npoadiogiletal amd To 7&6}:0 y = 2
O (4.20), (4.21) divouv
dy, y-1
—= = | 4.22
5 o)

OTIoV
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k=~(_.ci
o

KoL £t01, 0tavy; + 0

3524{0 ; (423)
dyl +o Yy <1

Av oL A, M, gival ETEQOOTNUEG, TIPOKLTITEL TO diaypapua ¢aoswv
Tou ZY. 4.2. Ov dEoveg ouvtstaypsvoy (pe eEaigeon v apy} tov afdvev)
eival 1} EvooT) sidikev TEoYIGY TTou Afyovtal dtaywpifovoeg. Ilpdksitat
Yyl TG HOVEG TOOYLEG TIOU £ivol OKTIVIKES gubeieg ypappes. O kabe
aEovag negigyel éva Levyog Siaywplovowy (vrevlupilovue O0TL 1 0QYR
Twv a&ovav eival v idta pia tpoyid), oy katevBivovial TEog (ATopaKQL-
VOVTOL G0 ) TNV apX 1 Tov aE0vey, av 1} avtigToLy ) WL TILT Eival apvijTikT
(BeTikn). OL UTIOAOLTIEG TOOYLES, EXOUV TIG OtaywEILoV0ES WG ACVUNTWTES:

Y2

A2 <0< ) caypaTikd onpeio
Yo 4.2.

QoYK TQaoEyyilouy To anueio woogpomniag kabng to t avEavel and To
-®, GTY] OUEXELD TIEQVOUY ATd Eva ONUEID EYYUTATHG TIGOCEYYIONG KAl
TeAIKGg antopakgivovtal Eave. e auTh TNV TEQITTOT 1y aQXH TV afdvey
AEyeTaL OQYLATIKO OTUEiO Kal gival aoTabég.
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(IT) ‘Ioeg 1droTipég

Av o T sivar Slaywviog, TO KavOVIKO OUCTRHA EXEL AOELS TIOU
Sivovrar and v (4.21) ue A(=M, =} #* 0.’Etg1, ) negintwon wov

TN

AVTIOTOLYEL 08 §vav E101KO KOpPo, TIou AEYETaL aOTEPOELSNG KOUPOG Kal
gival suoTadng av Ag<0 kat agtalng av Ay>0: oe auTi Ty mepinTwoT ot
TQOXLEG Eival Oheg akTvikeg subeieg yoappes.

Y2 y!

y'| yl

aotathig aotepoerdig koppfog evotadig aoter eubiig xopfog
Zymue 4.3,

Av 0 J Sev gival Sraydviog xat £4EL TN HOQYT

[*o ,;)] e

TOTE EYOUHE TO CUOTNUA

Vi’ = AY1tY2, Y2’ = N2 (4.24)

IOV EYEL AOOT

yi(t) = (cp+et)el, yy(t) = et (4.25)
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IMpokintouv To Sioypdppata PACEWY TOV ZY. +.4 KAl 1) ag)y) TV
a&ovwv Aéyetal voBog (exdpviiopévog, puy yvijowog) koufog kat ivat
guotadig otav Ap>0. H suBeia eni tng omoiag arrafouv dievBuvay ot
TOOXLEG Eivat O YEWUETOLKOG TOTIOG TV AKQOTATWY TILGV S Yy Aivetat
and tny wokhwvi ¥, =0 kau givay, GUYKEKQULEVA, 1y -

Yo=-hN¥:1 (4.26)

aotabic véBog kbuBog (Ag>0) evotatg voBog koupog (g<0)

ZYrua 4.4,
{(III) Miyadikég broTipég

Z€ auty) TV TEEPLITTWaT] EX0VUE

Gl e

KoL £T0L TO KEVOVIKO GUOTNUa Eival TO

Y1’ = ayBy2. Yo' = Byitoy, - @2

’E 4 + 3 ) 9 - - .5
l EJ.

yp = row®, y, = mud (4.28)
bT_té*ce nﬁigvoupe

¢ =ar,® =8 (4.29)
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pue huon
r(t) = rge™, O(t) = Pt+0, (4.30)

Tovmua Swaypappate acewy eival ta axoiovba

N /

aotabig eotia (a>0) Kévtpo (o=0) gvoTadng eotic (a<0)

Tyiiua 4.5,

Av a=#0, 1 apy) Tev aEovev Aeyetar sotia (svotalbng av a<0 kau
aotadng av a>0). Zuyva Aege OTL TO SLaypapa AoEwWy AMOTERELTOL QATIO
gvav ehxuoTiKO (a<0) 7 anedytiké (a>0) shxa. H nagapstoog B>0,
TEOCOL00ILEL T YWVIEKT TAXVTYTA TIEQLYQAPTG TOV EALKa.

‘Otav a=0, 1 apyn Tov aEovov Aéyetal KEVIPO Kai T0 Sidypappa
$paoEwV AMOTEAEITUL QTO €va GUVEYEG OLOKEVTRWV KUKAWV. Autt sival q
{ovN, Ury TETQLREVT], TEQITTLOT, KETd Trv onoia spdavi{eTar mEQLOJIKT)
CUUTEQLHOQE Ot ypappikg ovotiuate. Kabe onueio (ue eEaigeon tnv
apyt Twv aEovav) tou eninedov dACEWY, EMAVEQXETUL GTN BE0T TOVL UE
niegiodo

T=2T s (431)
p
KoL WGYVEL
y; = rpow(Bt+0,) , y, = ro'ql.t(BH@O) {(4.32)

H a}x}n] (‘ES‘EQL].[E:V‘Q) TEQLOOIKT] CUMTIEQLPOQE TIOU sudJaVLCsmL ot
QTG YOOALMIKE CUCTARATY, Elval TO ONUELD LooppoTiiag (Tou 'etaveEQETAL
otn 9éon Tov" oTiypaia, pe nepioo 0).
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Mmogoipe va guvoyicoupe Tov TROTO pe tov Omoio to Sidygappa
$pacewy TOoL guoTNRatog X' = AX, e€aprdatal and To ixvog kol Trv ogifouca
T0 A OTO oynNua:

det(A)
)
"HETOUYHIAKES” MEPUTTOGELS
< fan) {Cﬁ (7N /
AN /)\\

tr(;l)

\N
1z

S,

2o 4.6.

Mn-ania Kavovikd Zvotipata

‘Eva ypappikd cvotnpa X' =AX eivar pn-amho av detA=0 ko
TOVAGtoTOV et 1810 Ty Tov A givar undev. TOTE Uragy oLy Un TETQLHEVES
Aoetg tou Ax=0 xat Kol To oLoTNUA EXEL Kot GAAe GNUEia 100QQOTILNG
exTOg ano to x=0. Na ygappika cvotiuata oto eninedo, vragyouvv Ovo,
Hovo, SuvatoTntes: eite v ta&n Tou A givar 1, £ite 0 A gival 0 undevikog
Tivakag. ZThy 1ot RepinTwoy, LIdoyel Kia evbeia onpeiny 1ooppoTtiag
nov SrEpyeTal and tnv apyn twv agovev: oty Sedtepn, kabe onueio Tov
sTunESOV sival onueio wwoppoming. Apov 1 Takn tov J eivar ion pue v
wakn tov A, T@ Kavovikd cmcrnuata eppavilouy avaloyn LR-aToAn
CUUTEEQLHOQA.

MH I'PAMMIKA ZYZTHMATA ZTO EI'III'IEAO

‘Exovtag peretnost ta QayQappate Pacemv TV YOQUULKOV
SUCTNIATOV 0To eNinedo, Tegvape oto va Bewgyoovps ta Siaypdppate
PACEWY CUTTRRATOY THG HopdNg

2z’ =H(z),zeQcR?
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omov z = (xy) xat H(z) = (F(xy),G(xy)) eivar pia cuvexag Sradogioyn
BT YOOUMIKY] CuvaQTyon. Ze avtiBeay pe ta Oca £idape wg TwWEQ, TG
SloyQappate PAGEWY TETOLWY CUTTNHATWLY Sev TTROTS10QILovTalL TIAVTOTE
ATl T1) GUOT TV OTUEIWV LOOQEOTIAG TOV CUOTHHATOGC,

Katd tnv avehuon {n YOOUUIKGY GUOTOHETOY, Guyvd BE®QOUE
gvav TEQLOQLOMO TOV TEAREOUS 1] OMKOU SLaypdupatog ¢acemv O pia
TEQLOYY) -000 ikt Beiovpe- evog onueiov. ‘Evag tEtotog megtopiopog
A£yeTaL ToTkd SLaypappa ¢acewv 610 eV AOYw OTUELD.

AvBEWQONCOULE TOV TIEGLOPLTHO EVOS ATIAOD YOURLLKOD CUOTIHATOG
OF pia MEQLOXH T TG apyrg Twv afovoy, uiaoyet pia TeQLoYN U’ < T Kal
pra guveyxts 1-1 xat eni anekovioT, ov Sratnpei Tov TPOoAVATOAL-
oud Tov TEOoYI®YV, peTaEd Tng T kar tou R? mou amewkoviler Tov
TEQLOQONO TOU Slaypdupatog ¢aoswv otny 7', e€ni Tou TANQOULG
Swaypapuatog ¢agewv. Avtiv akQIf@g Ty TOLOTIKY] tooduvopia Tou
SLayQaUPaTOg PATEWMV KAl TWV TIEQLOQLOUMY TOU EVVOOUUE, AEyovtag OTL
TO Sraygappa Pacewy EVOS aTAO) YouuLKo) CUGTHATOS TIRoodopileTtal
améd Ty "$ion” Tov onueiov wWopgomiag Tov. Me GAka Adyia, TO TOTUKO
Swaypoppa ¢acEwv 0TV agy"] Twv akovey, eival ToLoTiKd 1oodivalo Ue
TO OAtKO SLdyQapyta ¢ACEWY TOU CUTTHATOG.

Ta pun ypapUIKa GUOTHHATA UTOPEL Vi EXOVY TIEQLTCOTEQX QTIO EVa.
OMUELR LOOEQEOTING KL GUYVE UITOQOVUE Vo BoodKe TO TOTIKO Slaypoppa
¢acewv yia To kabr gva ano artda. Ev toutolg, Ta tomkd Siaypdupata.
dpacewy, d&v TEOCdLOPILoVY TLAVTA TO OAKS JLEYyQaUUa GAoEWLY, AV, LY.,
BEWENCOLUE TO CLOTNUY ; - -

X' = -ay+x(1-x2-y?)-y(x2 +y?)
¥y = ox+y(1-x2-y?) +x{x2+y?)+

Y1¢ OQLOMEVES TULES TwV ¢, RaiQVOUUE TOLx TTOLOTIKE SLaPOPETIKE OAIKA
Saypappata facewy, Tou KB Eva TEQLEYEL TPia OTjteia tooppoTiag. Ta
ToTika Saypaupata ¢pdgewy ota onusia wopgotiag sival Ta idia kat yia
Ta teia Swaypappata. H mepintwon (¢) tov eMOUEVOV OYIUATOS, KOG
deiyver €va OAMKO YOQUKTNOIOTIKO TWV W1 YOUUUIKQOV SiayQupudTmv
¢aoewv OV Sev PIOQEL VO WA amOKaADWEL 1] HEAST TwV OMUEiev
L00QQOTIAG.

H pepovopévn kAeiotn Tooyia mov tepifaliel €va and Ta orpeia
wogpomiag Aéyetal opitakog kUkhog. H aviyveuorn oglakov KUKAwv
aTalTEL P OAKY TIQOGEYYLOT.
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(a) (b} c)

Kata ouvenela, 1 ueA£Tn un YOAUUIKOV GUOTNHATOV TEQtAapfaver
TEYVIKEG TIOV OYeTi{oviat Kat he TRV TOTIKY KL HE TNV OMKI] CULTIEQLO-
0a. ZT1g 80 ENOpEVEG TaQAYRAHOUS Be ATYOANBOVLE UE TEYVIKES TOTIKTG
CUUTEQLPOQAS.



5. [PAMMIKOIIOIHZH Z£E ENA ZHMEIO IZOPPOIIIAZ

Oa £POQUOCOVYE TNV AVAAUCT) TIOU KAVOLE Y10 T® YOOUHIKG
CUCTNHHATA, CE 1] YOOUUIKG CUOTIHA TNG HOpPNG

x’" = F(xy) = ax+by+h,(xy)

¥y = G(xy) = cx+dy+h,y(xy) (5.1) |

Y14 Ta oTtoia utoBEToupe Ot

(i) oL F kau G kabog kal ot TgOTES LEQIKES TLERAYWYOL TOVG Eival
ouveyeig oe wa eproyr wou (0,0),

(ii) ad-bc # 0,

(i) tim D
r-0 T

=0 , i= 1,2, 6“00 ['-‘:(xa +y2)1,{2

Avuto onuaiver 6T o (0,0) sivan onpeio wopporttiag tou (5.1). INa
£va gUoTNUG TG popdns (5.1) Tou wavortotet ta (i), (ii) ko (1il), Aépe oL
to (0,0) eivor éva anho onpeio toogpomiag tov (5.1).

©a oupforifoupe ue V kat U, avtigtoiywg, ta Stavuopatikd medic

V(xy) = (F(xy), G(xy))
i U(xy) = (ox+by, cx+dy) L (3.2

mov opifovtar yia (xy) kovta oto (0,0). Adyw tng umobeong (iii),
LROQOVUE Vo avapeévouue 0TL To Sidypappa pacswv tov (5.1) Kovtd oo
(0,0), 8a potalet pe ekeivo TOU YRAULIKOTIOIREVOU CUGTILATOG:

x’ = ax+by (5.3)
Ty = cx+dy

To axdrovBo Beognpa pag deiyver 0Ty, TEaypati, avtd cupfaivet.

Ocopnua 5.1. To amhd onueio woggomag (0,0) wou (5. 1) gival
UELOVWUEVO Kal LoYDOUV Ot OYETELS
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im YL o1 ) lim (argV =acgU) = 0 (5.4)

|U| r—0 PR
..‘,. - ,“: -

e

AmoderEn. H U ivar ouveyng kat Sev undeviletal i Tou KOKAOY
r=1, adov to (0,0) sivar to pévo omueio wopporniag Tov (5.3). Av
u = inf JUJ . T0TE |
r=1 - O

i ek

u>0 kat Ul zur yiakaPer 3°° (5.5)
‘Etou

- ﬂ—'_ﬁs m=S oo . (9
r-0 J1UL U} -0 ur

AOyw g untdleong (iii).

H televtaia oyéon onpaiver 0Tt § V Sev undeviletar kovid oto
(0,0) xat €toL 1 agyn Twv aEovov Eival Eva PEROVOUEVO OTHELD W0OQQOTT-
Ot oyEoeig (5.4) MEOKURTOLV Ao TIg

\Y I H v U
LAY | [P EAE . (3.7)
ef (18] S 18] o
Ka
tofedm - tobedd = tokeh — LA (5.8)
: 1+wd |

Gu TMEPLYQAYOUPE TOEA TN CUUREQLPORE Twv Toywv Tou (5.1)
kovta oto (0,0), xonowomowwvtag Ty 0goroyia tou kedparaiov 4. Mag
g&unnoetel 1) swayey] Molkov cuvtetaypévav.'Eotw ot n C: x=x(t),
y= y(t) eival pua ‘cgoxw vou (5.1). Mmogotpe va ‘CT[V avanagam:qaouus ©g

Cirs r(t) o= G)(t) r(t) >0

smov - x(t) - r(t)ovve)(t) y(t) - r(t)nue(t)
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Opwpog 5.1. ‘Eotw dm umapysr pia TMEQLOYN TT TOV Amhov
kpiowou anueiov (0,0) tou (5.1) gty onoia:

(1) OAeg oL TpoyIEg opifovTat, yLa KATO0 ty, OTO ty < t < +o.7
oto -© <t <ty

() lim () =0 7 lim r(t) =0

Agpe, tote, 6T o (0,0) eivau

(o) eotio, v [im |O(t)] =+ 7§ lim [O()| = +o YO

L= +o f= -
kabfe tpoyia oTny T,
(B)xopBog,av lim ©(t) =c @ lim O(t) = ¢ ,c: oTabeed,

t= -+ t= -
yia kafe Tpoyld oty : -
(v) aoteposidnig kopfog, av sivar xopﬂog Kat yia kabe gtabepa c
UTLAQYEL L0 TOOXLE TIOV LKAVOTIOLEL ELTE

lim ©(t) =¢c 7@ lim O) =c

-+ L= -®

Opuopdg 5.2. To amid xgiowo onueio (0,0) tov (5.1) Aeyetau

() xévtpo, av uvmagysr pua weproyq tov (0,0) mov meQEXEL
apbunoipov maiBoug KAELTTES TEOYLES, Tou Kabe pia iegifdaiier To (0,0)
KatL TV OTIoiwv 0t SLAMETOL TEIVOUY OTO UNSEV.

(B) caypatikd onpeio, av vmapyowv V0 TEOYLES TIOV ELOYWOOVV
oto (0,0) and avrifeteg StevBivoeig kar OAEG Ot GMAEG TQOYLEG TOU
Poiokovrar Kovi@ ot onowdinote and avtég Tig dvo kar oto (0,0),
aropakpivovtal kabag to t Teivel 0TO ATELQO.

Mrtogovpe T, va SoUUE LE TLOL0 TEOTO -KATW A0 TIG UTIOBEGELS
nov gyouv yivel- oyetiloveay ov tEoylEg Tov (5.1) pe exsiveg Tov
yoapukol cuotipatog (5.3), kovtd oto anhd onusio woggoniag (0,0).

Kat’apyn, av ot toyieg tov (5.2) kavomolovv Ti§ OYETELS

lim r(t) =0 i lim r(t) =

t=+cw f=+-w

t6te To id1o cupBaiver yra Tig TEoxLEg Tov (5.1). Zuvenag, Sratngeitar
1} ACUUTTOTIKY EVgTabeia 1 § aotdbera.
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loytowy, emiong, kau ta akohovba amoTeléopata- TaQuAEimovpe
TG anodeiferg yra Adyoug guvtopiag, adod yia Kdbe TeQinTwoT AraLTei-
Tl AETITOPEQNG anoSeIfn).

(1) Av o (0,0) eivar eotia yia to (5.3), eivar otia kal Y to
(5.1).

(2) Av 7o (0,0) sivon xkouBog yra To (5.3), eivar kOpfog Kau yie TO
(5.1).

(3) Av 1o (0,0) eivar caypatikd onpeio yia to (5.3), sivar
gaypatiko onueio katl yia to (5.1).

(4) Av 7o (0,0) sivar aotepoelding kopfog yia to (5.3), dev sivan,
ATTRQUALTITOGS, A0TEQOELONG KOMPog kat yia to (5.1).

Evtoitoig, av ta hy(xy), i=1,2, mEQLOQLOTOUV TEQUITER®, AV TLY. TO

Ih;|

gival opaypevo yia karmowo o>0, tote to (0,0) sivenr
1+0

lim
=0 r
actepoedng kouBog vy to (5.1).
(5) Av o (0,0) eivar kEvtpo yia to (5.3), tote eival gite KEVTOO 1)
eotia yia to (5.1).

Magatipnoyn 5.1. Aev gival anagaitnto va avadegOLasTs 0To
(0,0), omwg xavape oe oAt TV TEONYoLHEVY] BemEnon, OTav pihape yua
Toug Siadog-ng torovg omueiwv 1ooppomiag. Av (En) eivar €va onueio
LUOQQOTILAG Yt TO CUOTHUG

x=Fxy) (59
y' = G(xy)
T0TE Ot petaPAnTeg
X =x£-
¥ =y (5.10)

anotehodv éva clotnua Kdpteowavov ouvtetaypévov Tov emmédou
baoewv, ToL £Xouv WG agyr] Tev aEdvav Toug To onueio (X§) = (§n) xat
ovopafovtor TomKeES ouvtetaypéveg oto (§ ). Ioyoer

= F(xy) = Fx+§, y+n)

%
¥ =y = Gxy) = GE+§ j+n)
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Kay av opicouue
(5.11)

F(&y) = F&+E §+m)
G(xy) = G(E+§, y+n)
TIaiQVOLUE TO GUOTTHG

¥ = F&3) o
y = GXxy) (5.12)

TIov £XEL TO -uTO eE€TaoT- onpeio Woppomiag otV agxq TV anvcov TOL

eTUTESOV PATEWY.
Yragyel Evag GuOTHUATIKOS TOOTOG EVQECTS YOAMUIKOTIOLOE®Y
HE TN Yonon avantuyudtov Taylor. ©@swpoiue kal Tah TO CLOTRUY
= F(xr}') -
y' = G(x,y) (5.13)

kat vroBEtovpe 6T ou F(xy), G(xy) eivar cuvexag 6ta¢ogtmpsg oE jia

nepLoyn evog onpeiov (En). Tote
E (& +Ry(xy)

F(X,Y) F(En) +(x - E) (E W& £
| | (5.14)

G(xy) = GED +(x-£) 2 = S €+ - 2 = (E n + Rz(&Y)

OOV
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R,(xy) =

2
s 200 2 ZF @)
ay*

(5.15)
pe z € (£x); £ € (ny), eival To vmohoLmo Sautsgng tdEng Tov avamTiypa-
tog Taylor tng F(x,y) oto onusio (1), xar to Ry(x,y) ogl.gsmt avaioya.
Eivan, opog, mpodavég om

L -8 2F gy » 260 - -n) 2
K

lol

i Ri(x.y)
im
r-0 r

=0,i=12 (5-16)

OTIOU

r = ((xE)2+(y-n)2)H?

Av o (§0) sival €va crqpsib wooggomiag tov (5.13), Exoupe

F(En) =GEn) =0

KOl £104YOVTOG TIS TOTIUKEG CUVTETOYLMEVEG

X=xE,¥=yn |
TIALOVOUUE
xS 60+ 9 T G REET )
(5.17)
7=k W ¢ 9 TEW P REEg o)

Auté to obotpa givar g poedig (5.1) pe

hi(xy) = RE+E §+n),i=12
Kl
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oF aF aG aG
= — * » b = —_— » ] F —_ ¥ ¥ = »
a=— (&N % Em . c=— & 3y (&n)
| (5.18)
Kai LIopeL, ERIONG, v Youdei @g
| oF oF
Y |9x 3y %

B s 2 () e

OX  0Y Juxy) = En)

Xpnowpomowwvtag GAa Ta TMROTYOBUEVa, UTOQOUUE Vi GLATUTIMGOUUE TO
akgioudo.

Ocempnpa 5.2. (Ocvpnpa Fpappuikoroinong). ‘Eotw 6t to py
YOOULIKO CUOTTHA

x' = F(xy)

y' = G(xy)
£xev éva atAd onueio wopgomiag gto (x,y) = (0,0). Tote, oe pra nepLoxy
™G aQ)iS Twv abovay, ta SLaypappaTte PACERY TOU CLCTHIATOS KAl THS

YOQUPIKOTIOINOTS TOY, Eival TTOWOTIKE 10odUvapa, (e Tnv mpoutddeon oL
7o (0,0) Sev eivar KEVTQO Yia TO YQOUMIKOTIOLNUEVO CLOTNUA.

Hapaderypa 5.1. Na BoeBoiv ta onueia 1000QOTiOS TOL GUTTI]A-
T0g . R

X = ex"'Y..y o S
y = X+xy - (5.20)

KL GT1} CUVEXELR VO YOAUIKOTOWPEL T0 GUGTUA OF QUTd ta OTUEid.
- Ta onueia wopgomniag tov (5.20) kavorotovy To GLaTHUG

&ty =0
x(y-1) =0

Ao ) devtepn e€icwon naigvoupe x=0 17/kaL y=1.
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Av x=0, 1 ooty eicwon yivetar €=y mov Sev €xel kapia
TEayMaTiKn Abon Kai £tol dev unagyeL onueio wwogpoTtiag pe x=0. Av
y=1, maigvoupe =1, ondte x=-1. 'Eto, t0 MOVO-OTUELO LO0QPOTILAG
givar o (-1,1). |

Eigayoupe Tig TOTIKEG GUVTETAYUEVEG

¥=x+1 §=y1"~

KoL Katomy uroloylopev (Bgtoviag F(xy) = €Yy, G(xy) = x+xy)
€YOVUE :

aF a_F :
x  dy | {1 0
aG aG {0 -t

x oy xy) = (-L1)

OTOTE T} Yoaupikomoinon oto (-1,1) sivar

OonAadn,

(Mx’ =x+1, ¥y = 1y, @G QOGS TIG QQXIKEG CUVTETUYHEVEG).

Hapadeiypa 5.2. Na poodiopuatei to Tomkd &ci'yga[.tp& paoswv
TOU GUOTHHATOS

x' = x+4y+e*-1
y' = -y-ye

TNV aQyn twv akovov.

‘Eoto F(xy)=x+4y+e*1 kar G(xy)=-y(1+€). Avtég o1 ouvagTH-
OELS £ival ouveX®g SadoQiCIIES Kal ETOL TAiQVOUKE TN ypappikonoinon
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oF dF

y aG aG . y S hE .

a0

Tov ypapetar X' =2x + 4y, y' = -2y

Avto eival £va QA0 YOAUHLKO CUOTNUa KAl 7] aQxn Twv afovov
givar Caypatixo onpeio, apol ot tOroTHES eivar To 2 Kat To -2.

O Sievdovoeig tev Staywowovodv Sivovial and ta avtictoa

iSodiavbouata [(1)] Kau [ : ] . 'Etov ot aotabeig Siaywpilovoeg |
-1

Beoiokovtal eni TG gvbeiag y=0, eve ot suotabeig emti tng y=-x. ["a to un
YOUPMIKO oUoTYUa, undgyer e meproyn tov (0,0) otnv omoia ot un
yoappikeg Saywpilovoeg sivar 6nwg gto Zy. 5.1 (a). Auto woydel, eneldn

ET NG Y =-X EXOVUE _g{_ =z -1 Otavx=0.

BN YOOUHIKG oUCTIHA YOOHUIKOTIOWHEVO OVGTIHA

{a) _ {b)
‘ Tympa 5.1

IMapaderypa 5.3. Na.Seiytei 611 T¢ cuoTijpate

X' = y+x(x2+y?)
y = x+y(x2+y?) ' (5.21)

Kav - | X = Y-X(x2+y?)
Yy = x-y(x2+y?) (5.22)
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gxouv ta idta ypappukomoimmpéva ovothpata oto (0,0), adka o6t Ta
Olaypappata Gacemv eival TOLOTIKG SLaPOQETIKG.

To (3.21) xav to (5.22) eivar otny popdny (5.1) adod
lim M = lim M =0
r-0 r =0 r .

‘Etot xai ta Su0 cuoTipata £ouv Tr} YROUULKOTIOInGY

 y=x . (523)

IOV OTO oNuEio X=y=0 £yeL k€vtpo. :
'‘Cuag ot no)\ucsg CUVTETAYHEVEG TO (5 21) ywatat

LAk r3 @" = S e (5.24)
eve to (5.22) maipver Ty pogdm
=r,0 =1 o (525)

H (5.24) deiyver 6t r'>0 1o kaBe r KAt CUVENOS OL TPOYLES TOV
(5.21) sivar £lkeg pe SiedBuvor) Tpog Ta €Ee Kabwg avkavetal To t, Eve
yia to (3.25) wyvel r' <0 ya ta fetikd r Kat ot TeoxiEg Tou (5.22) sivan
ghMkeg mov StsuBlivovrar mgog ta péca/Etor to (5.21) €xev aotab
OUNTLEQLPOQE, eV T0 (5.22) suotabr). Evrovtolg, agketa xovta oto (0,0),
ta Stavvopatikd media kar tou (5.21) kat tou (5.22) mpooeyyilovral
TIOCOTIKG -Kat MaMote pe omowadimote embupnmi akpifeia- and to
voappiko diavuopatiko nedio tov (5.23).

@A L [
& M7 S

(a) R (c)
. Exieg 52 N

&
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Ta dwaypappata pdoewy Twv cuotypatoy (5.21), (5.22) kau (5.23),
avtioToiywg, anewovifovral ota Zy. 5.2 (a), Zy. 5.2 (b) xkn Zy. 5.2 (¢).

IMapationon 5.2. And vo [Mapadsiyua 5.3 $aivetor 4T, TO va
gival Togotika kovta v ovvaetnaT (F(x.y), G(xy)) xai 1 yoopuikomnoinon
g dev EyyvaTal TV TOLOTIKT] tooduvapia Tou U YOoRILKOD GUCTIUATOG
Kot Tov ypapplkonownuevou. To Bempnpa 1"oapiikontoino g Hag AEEL 0Tt
To KévTo eivatl n povn ekaigeon: av, dnrady, o1 18oTWEG ToU YoauULKO-
TOMUEVOY CUGTHROTOS £XOLY N KNSEVIKO TQAYMATIKG UEQOS, TO.
SLayQAUULOTE $AOEWY TOL (1] YOOULLLKOU CUC TILATOS KAl THG YOUUILKOTIO-
oM Tov, €ival TOTIOAOYIKE Wodlvapa 08 Mo TIEQLOYN TOV onueiou
woppomniag. Ta onueic wogpomiag pe autny Tty Wdtyra AEyovtat
vniepBoAikd. "

Mapatienon 5.3. H ibwdtnra tng evotabelag f aotabeiag yia
kopfoug, voBoug kOpPovg KaL e0TiEG TG YouppLKoToinaTg, Statnosital
KaL 0To Siaypappa ¢ACEWV TOV 1] YOOUMUIKOD GuOTHuatos. MTopoUye,
AoV, va XoQOoKTHQILOUHE Ta WY YQUUUIKG OMUEIC LWO0QQOTiAS g
KOUBOVG, ECTIEG, X.0.K,, OTAV OL YQOUULKOTION|OELS TOUG EYouv Tov idto
TUTIO. |

Avti) 1 yevikn WidthTa Tov uREQBOMKOV onuEinv 100gQoTIHAG,
odeileTOL OTOV EWSIKO YAQUKTHOG TG CUVEXOUG, 1-1 Kot ETL ATELKOVIONG
TIOU UTIELGEQYETOL OTNY TOoloTikY] wodvvapia. H ansikdvion avtn MEEnet
vo avtovokhe v mocotiky ovptitwon g (F(xy), G(xy)) xat tng
YOUPUIKOTIONONG TG, KOVTa oTo onueio wooggomiug. ITpEnet, o8 HikEEG
TLEQLOXEG, T EV AOY(© QTEIKOVIOT V& 1TV GTEXEL THOAD ~UTTO KATIOLE EVVOLd-
Ao TV TAUTOTIKY.

Iapatienon 5.4. O epantdpsveg, 010 ONUEio 1GOQEOTIAG, TWV
OraxwQovowv TOV YOUUILKOTIONUEVOY CUOTHNIATOG, €ival, ETOTS,
epaANTONEVEG TV Ui yoapuikwv Swaywpiovowv (meph. Zy. 5.1). O
StevBivoELS TV YRaUMIK®Y diaywlovomy, Taifouv oTuavTiké ooho TNV
AVEAUOT) TOV UT] YOOUUKOV CUCTIHATOY Kal AEyovtatl kUpLeg dtevduvoerg.

IMapatignon 5.5. ‘Eva onueio woopportiag evog U YORUULKOD
OUCTNHOTOS AEYETOUL BN amAO oV TO avTIOTOL(O YOOMELLKOTIOLIUEVO
ovotnua sivat un amio. Yreviupilovue 0T1, TETOla CUOTLATE EXOUV pic
gvbeia ypapun (1), evoeyougvag, Kal Eva OAOKATQO enimedo) and onueia
- wogeomiag. Oupn yoappkoi 6ot hy(xy), hy(xy) ovotiudtwy ™G HoQdNG
(5.1) pmogoiv va petafdAAOuv OVCLATTIKG QUTH] TNV OUNLTEQLHOQA.
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[Mpayuatt, ge avtiBeon ye ta amhd oNUEia LGOQEOTIHAG, UTEQYOLVY GTIELQOL
OLadhQQETIKOL TUTOL TOTUKGV SLUYQUPHATWY dAOEWY. LT ETOPEVA Y NHATA
BAETOVUE T1 pTIOPEL va CuUPEl aKOMa KA Y10 Pi) YOQUHIKOTHTES TIOAV®VY-
LLLKOL TUTIOU XUTA0L Babpo. Ot yoauplkOTIOWOELS OAWY TWV OUSTTLATOY
QUTEV, EXOUV [ita TOVAGKLOTOV eLbeia yoauun and onueia 100ppotiag wg
SlayQappata paoswv.

Na onpswwcoupe, TEMOG, OTL YQUMUES amd onueic wwogpomioag
UTOPEL V& EPPAVICTOUV KOl OE MV YRUMUPLKE ouoThiuata- Oev sivat
anapaltnIeg subeieg Kot GMOTEAOLVTIAL TAvta and v anmhd onueia
tooppoTtiag. ‘Oha autd kabiwotolv eUAOYO TO YeEYOVOg OTL SEV UTIAQXEL
AETTOPEQRNG TaEIvounon Twv Un anidv OTusiny W00QoTiAG.
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Mq- Yoauuiké olotnpa Foappikomompévo
cvoTtnua

x’ = x(x+2y) _ X =0
¥ = y(Zx+y) y =0

o

x' = x(x-2y) =0
y = -y(Zxy) y' =0

=

X' =y

&l

)mue 53.



6. KANONIKA ZHMEIA

KdBe onpeio tou Sraypdppatog $A0EWY TOU CUOTHRATOS

x' = F(xy)
y' = G(xy)

mov Oev eivat onueio woggomiag, AEyetaL Kavovikd onueio.

‘Etot, av To (XpY) eivar eva kavovikd omueio, tote (F(x4Yo),
G(Xp¥e)) * (0,0) xar Aoy trg ouvéxetag tuv F kar G, vrdpysy pia
TEEQLOXY) TOV (X5,¥,) TOL MEQEYEL MOVO Kavovikd onueia. Katd ouwvénea,
TO TOTKO Jlaypappa GpACEWV OE Eva Kavovikd Onpesio, dev MEQIEXEL
ornusia wooppomniag. YMAQYEL Eva ONUAVTIKO AfOTEAEoHE IOV adopd ot
TOLOTIKT] tToduvapic TETOWV TOTKOV StayQuupudtey aoewy: TEOKELTAL
yia to "@edpnua touv Kipwtiov Pong" (Flow Box Theorem).

Ag Bewgriooupe ta tomukad SiayQdupata GAcEWY OE EV TUTILKO
KQVOVIKO OVuEio, Tiou xouv oxedactel ota Zynipate 6.1 wg 6.3. Te dheg
TG TeQuItdoelg €xst oxedaotel wa ek TEQLO Tou (XpY,) IOV
AEyetar kif@Tio pofg. O TROYIEG TOL CLUOTHATOG ELCEQYOVTIAL and 1
pia TAEVOG kat eEEpyovtal amd Ty aneEvavtl Trg, eve dev umapyouv
TQOXLEG ToL va Siadeiyouv anod Tig TAaiveg Thevgeg, Na kabe Eva and
avtd Ta Siaypdppata ¢acgewy, Uogoly va fpedolv VEES CuvTETaYUEVES
Tou eTuNEDOV, £TOL WOTE TO TOTKO HAyQapHa $ACEWY EVIOG TOV mﬁmnou
QONG va gival omwg autd tou Y. 6.1.

{ Adbddig -
mm‘ g/ Lo x

] =y
| ‘ y =x

x' =0 .——+D ¢ ﬁ ¢ (r' =0

r=1 | \L/ o = )

Y | krj (r=(x2iy2)”2,

©=Toked (y/x)

Tyipe 6.1. Tyipce 6.2.

- Mo ouykekpipéve, yia to ZY. 6.2 BewQo0E TOMKEG CUVTETAYUEVES
(r,@) Z1o (r,®@)-eninedo, ou kuxhot (r=actal.) yivovrar evbeieg magdhin-
Aeg pe tov dbova ©=0 kon 01 OKTWIKEG yoapupeEg (O =otab.) yivovral
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evbeieg apalnieg pe tov afova r=0. Zvvendg to Sudygapua PaceEwY
EVTOG Tou Kifwtiov porg oto XY, 62 eival, (r,@)-sninedo, to ido pe
gKeivo Tov Zy. 6.1.

o (xo,yo)_l
X' =x
y ==
=0 & e
(? = 1)
(X=xy, y=1Inx)

Yndpyouv owwm.y;iéveg TIOU HETOOYTHATILOUV TO TOTUKG SLAYPANPA §ATERY
Tov 2). 6.4 070 (Xg, Yo) G popdn] 6TIwG exeivy Tov Ty. 6.1.

Zymua 6.3, Zypa 6.4,

[Na to Zy. 6.3 o1 TooX1EG OTNY TMEQLOYT] TOV (X4,Y,) PoicKovTar e
Twv unepBoloy xy=c>0. Ewgayovtag 1§ véeg petafintég X =xy koL =Inx,
T0Te 10 kiffotio pong dodooetat and g cubeisg X=otal. kat §=otal. |
210 X,j-exninedo, 1o Sidypappe paoewv sivay, ah, 810 pe autd tou Zy.
6.1.

AuoTneoTEQY, EXOUHE TO

Bzwgnua 6.1. ("Osdpnua tov Kifwtiov Poiig"). ‘Eotw (XgY)
£Va KAVOVIKG OTJHELO TOU GUOTIKATOS |

x' = F(xy)
y' = G(xy)

Torte, 08 pLa IKEVOROLTIKG iKY TEQLOXH TOL (Xg,Yg), UTTAQYEL MiC:
drapogiown aAAay] CUVTETAYUEVLY

X' = o(xy) ..
¥ = yxy)
TETOLX WOTE VO LOYLEL |
X =0
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H aﬁéﬁétgn unogei vo Bpebet ato [Hi-Sma], ogh. 242.

Hapationon 6.1. To Bewonua 6.1 eyyvatar trv vmagEn véwv
OUVTETAYHEVEOY OV EXOUV TV TTUQUTAvVE 1310TNTA, TOUAAYIOTOV OF [Iia
TIEQLOYT} OTIOLOLSTOTE KAVOVIKOD OMUELOY, Y10 OTIOLOSYIOTE CVOTI.
ZUVETIWG, T TOTKE Staypapupata ¢ATEWV OTA KavoviKa onueia, eival
OAd TLOLOTIKE Loodivapa.

IMapatipnon 6.2. Ta Bewpnpata Noappixonoinong kai "Klﬁmnou
Pong" pag divouv tomikd Sraygappate agewv ata MEQLOCOTEQA ATAG
OTHELX LCOQQOTIHAG KAl OE OAQ TG KOVOVIKG Onueic. AutEg, Op®S, oL
TAnpogdopieg Sev mpoodiopilovy to TANPEG Siaypupua GAOEWV EVOG
GUOTNHATOS, OTtwG Jeixvet To akolovBo magaderypa: To ouoTnua

x' = 2xx%
Y= y+xy - e Lt (61)

gxer omueia wopgomiag ta A=(0,0) xar B=(2,0). Ta ypappikonoinueva
guaTiipata sivat

X =2
oto0 A (6.2)
y =-y
Ko S = 2%
cto B (6.3)
¥ =y B

Amd to Oesoponpa INoapuikonoinong mEokLTeL 0Tl To (6.1) Exet
gaypaTike onpeia ota A kal B. EminAgov, o1 pn yoaputkeg Staywpilovoeg
QUTOV TOV COYRoTIKOV OTuEinv sivat edantopeveg oTig KOPLEG Srevbiv-
oewg, gta A xau B. INa T (6.2) kau (6.3) ot kdpteg StevBivoeig oupmintow
UE TOUG TOMKOUG GEOVES GUVTETAYUEVEV.

AUTEG 0L TANp0POPIES Eivan AVETOPKEIG y1a TOV TPOCS10QLoUG TOV
TOLOTIKOV TOTIOL ToL oAkol Sraypdupatog pacewv. To Zy. 6.5 Seiyver dvo
Siaygéupata pacewy mov eival cuufifactd ye Ty TOTKT CuUTEQLPOQA.
Z1to Zy¥. 6.5 (a) Ta 800 caypatikd onueia xouv pia xown Sraywpilovoa,
eved 0TO ZY. 6.5 (b) Sev €xouv. Auti gival pua Ttootiky Siadpopd: dev
vrapy el ouvexns, 1-1 kot eni anetkdvior) ov cvoyetilet ta duo Siaypap-
pata PAacswy. :



60

[N to (6.1), magatnpodpe 6TL X’ =0 eni twv evbeiov Xx=0 ka1 x=2
£T01, WOTE Ol TEOXLEG QUUTIITITOVY e auTeEg Tig evbeieg. Emumigoy, y' =0
6tav y=0. ‘Etol mgokirntel 6Tt To ZX. 6.5(a) Siver T0 0wOoTO MOLOTIKO
TOno SLyQAappaTos GAacewy.

” | V i-
F f f |
{3) (b}
£ Tyjuc 6.5.
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7. H AMEZH 'H AEYTEPH MEGOAOZ TOY LYAPOUNOV

Eivar duatobnrika ¢avepd, o1l av 13 oMK EVEQYELR EVOG PUCLKOU
CUOTTHATOS EXEL TOTIKO EAGYLOTO OE KAMMOLO GWUEIO 100PQOTAG, TOTE
autd To onpeio eival evotafeg. Auty 1 WOEa yevikeudnke and tov A.M.
Lyapounov xai amotélecs pie anAf odha toyuen] péBodo perétng
rpofAnuatwy svotabelag. ITo cuykekpipeva, oty $5 To KVpLo egyahieio
AVTLHETOTIONG BERATLV OYETIKWY HE TT] CUUTIEQLPOQA EVOS [LT] YOUUILKOU
cUOTNUATOG, NTav To fewpnua [pappiikonoinomg. Avto to Bsopnua pag
gdive amoteAéopata Uovo Otav Ta onpeia LWwoQQOoTiag Tay amAd Kai Sev
fjTav KEvipa. Ze auti} Ty magaypado Ba mepiypdyovue wa péBodo mov
Hag EMTEENEL v tawopnon tev onusiov wooggoTiag o8 suotabh,
QOUVLTITOTIKG guoTabn kot agtadn. Sexivapue pe eva mopadsrypa

Mapadsiyua 7.1. H eficwoy

u"+u+g(u’) =0
g(0)=0, g'(v} 2 0

UETATPETETAL HECW TOL YVEOOTOU UETACYNUUTICUOD
u=x , u'=y
TO (17 YQQHKO) OVO TR

7

=% |
y = x-g(y)

TIOU €XEL YQAUUUIKOTIOUEL TNV
(-l w0 ()
y) -1 /@) Uy
N 71§ W10 TeES Ay, Ay TOL TEOT]YOUREVOU TlivaKe 10)UEL

(i) avg'(0) > 0 tote Rer; <0 kat Reh,<0
(ii) av g'(0) = 0 ©ots Ay =i, My=-i

2ty wepintwon (i) n pndevikny Aon oV YOUHUHLKOTIOLHEVOL

.. ovoTHuatog eival guotabrg, oAAG Oev pogolpe va eEdyouvus kavéva
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CULTIEQOUHE VLG TO un Youupksd ovotnua, apov to (0,0) sivar kEvrpo.
Katapevyoupe tote oty e£nig pedodo:

[Tolamiaowalovue v mgoty ekicwon Ttouv un yosppikov
CLOTNULATOG T X, T Sevtepn e y Kat TIROGBETOVTAG uiQvoups

d 2 . 2 ._v__",-- .. '.‘. .
@ [XT v 12_] =xc/ ey’ =y 0

adpov

g(ﬂ) 0 kau g/(y) 2 0

Hdg&fngoi)ps, Aoimov, OTL 1 maepgaotaotn (X2+y2)(t) sivor pun
abEoLoa GUVARTIOT) TOV t KGL CUVETIHG

GO < (GO

H ouvBikn avt e£acpariler trv evotabeta g undeviknig Mong
TOu un ypaupkov cvotinatog. H ouvaptnon (x2+y2)(t) anoterei pia
cuvaptnom Lyapounov yia o gictnua. O mpocdioglopdg piag KatalAging
CuvapPTNOTS ToL Ba oG EMTOETEL VO aT0PavOOLUE Y1 TiV EVOTABELN EVOG
CUCTRHULATOG, Eival TO SUOKOAO TIQOKTIKO XUQAUKTTOLOTIKO tng uebodov.

'Eoto X = (X,Xy,....X,) € R" kat V(X) pia fabpets ouvagmon tov
XpperrKp:

Opwpog 7.1. H V(x) Agyetal BeTixa (agvﬁ‘cuc&) opu PEVY OE
tia reproxt) 1t tov O, av wyder V(x)>0 (V(x)<0) yia xabe x » O cm]v T
kar V(0)=0.

H V(x) A€yetol BeTika (agvnTikad) nuioglopévn av to ">" ("<"
TOU TQOTNYOUREVOL OPLoUOL avtikatactabel pe "2" ("<").

OcWEOVHE TO QUTOVOHO GUOTIUY
x' = f(x), f=(f,...L,) (7.1)
Opwopog 7.2. H olucf] TaEdywyog pag ouvaptnong V(x) katd

LNKOG [HL0G TOOYLAS ¥ TOU AUTGVOUOU crucm]uatog (7.1) Tou avum:mxm o€
pa Avon x(t), sivar
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[_E*_Y_] - }% V(x(t)) = 2 ad Y £

dt J, 0X;

‘Ozav yonoworototpe v V g cuvaptron g 0EoTg, yeddouvue V'(X),
GTIoU

(x) (7.2)

°’|<

Vi) = 2

KOL QUTOQOVKE va AEpe Ott " V eivar ouvveyng” 1 "n V' eivar Betika
OPIOHEVT]" EVWOWLVTAS WG TINOS X.

'Ecte 0T n V(X) eivat Betika ogiouévn. ‘Eva amAd mpotumo g
TETOLUG oVvaQtong ot Siaotaon 2, €xel oyediaatel gto T). 7.1 ().

Zyjpe 7.1

Ou wgokAvelg KaumoAsg V(Xy)=C QuVigTOLV €vat GUCTILC TOU
anoTeAsital and anAEg KhEIOTEG KapTAeg Tov mePikheiovv to (0,0) kav
teivouv gto (0,0) 6tay ¢~ 0. Fevikag, pia BeTikd 0QIopEVT) uvagTnoT], eV
£ivol TO0O amhi- BROQEL va £xst Lopdi OTWG oTo Y. 7.2 (¢) BE apKETd
EAQYLOTE. AKOULX KOl OE TETOLA MEQINTWOT], UNagyetl wa tegioyi tov (0,0),
otry onoia 1 V €xei tnv anhi Souy tov Ty. 7.1

Zta Bsopnupata mou akoAoubovv, MeQoQWOpacTE OE TETOLES,
aKQIB®G, MEQLOXES THS aEYNS Twv akdvev. Ze peyahitepn Sidotaoy), Sev
WTTOQOVKE va EXOVUE EMOTTELR, aAhd dtav 1 V(X) sivat BeTika 0QLOopeEVN
KUl EXEL OUVEXELG HEQIKEG TIRQAYWYOUG, TOTE yia KAfE aQKETA HKQO,
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BETIKG C KUl Y& X € KATIOL LKAVOTIOLT|TIKE KO TIEQLOXT] TNG ap)XNG TwV
aEovay, LoYDEL Eva avdhoyo aTIOTEAECUA.

&)
Zyua 7.2.

Zto enOpevO Bewpnud, LMOBETOURE OTL OAEG OL KATAOKEUEG
yivovtatr o pia egoxn n* g apyng Tov abovey, Tov opiletal anod
gxgon

V(x) < c* - ST

Yo TV ofoia toyvouv ta mopanave. H owoyeévela megioywy 1T, MOV
- opifetar and th oyeomn V(X)<c¢, yia yikpd ¢, anoTerei Eva KatGAAnAo
MEGO Yia TNV avayvoploT tng evatabelag. Avti yia megioxég x| < g,
XONOUOTOLOVUE TLEQLOYES

V{x) <egx<c*

Oeapnua 7.1. ‘Eotw x(t)=0, t 2 t; 1 pndevikn Aon Tov guoTipe-
TOG

' = f(x), f(0) = 0 - (33)

Av ungpyel pa ouvagtnom V(x), ue Tig akoiovdeg BL10TNTEG OF
Kamoia meployy * tou x=0, ‘
(i) i V(X) xaL o1 pegikeg mapdywyot TG eivar Cuveyeis,
(ii) n V(x) eivar fetixd ogropuevn,
- (iil) n V/(x) eivar agvijTiKa MUHLLOQLOHEVT),
to1e N x(t) sivar svoTatig yia t 2't;,
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Av 7 (1ii) avuikataotafei and v oyvEoTEEN GuvBIKT
(iit)’ n V'(x) eivar agvnTikd 0QLOUEVT,
tote 1 X(t) €ival acuunTwTikd evatadng.

Amnodelfn.'Eotw £>0 tétol0, ®ote T, < T*. Adye tng (iii), oty
T, WOYLEL OTL V'(x) < 0, ko owvenwg 1 V givar pun avovoa wg mpog t:
€101, Kafe NuLTEoXId Tov aQyilel peoa oty T, Tagapevel péca tg. To
iOl0 LoYvEL Yo KGBE IKAVOTIOLTIKG UIKQO € KUl KQXTA CUVETIEIR Yo Kabe

HIKQN TEQLoXtl TG aoxns tov abovev’Apa n undevikn Abon eivai
guoTadng. |

INa to deitego pEpog tov BewEijpatog: adod i V/ sivar agvnTika
opwopevyy, 1 V(x(t)) Ba ¢Biver mavw oe xabe nuitgoywa x(t).’"Etol 7 fa

WOXVELOTL  lim V(x(f)) = 0 Kat OAEG OL MTEOYIEG TEivou TNV APy

(e

Tov akovoy, site Ba urdpyEL i (TOUAGYIOTOV) npxtgoxtd x(t) étowa,
WOTE -

V() 2m >0,V 2t | (7.4)
yia kamolo m>0. Apov 7 x(t) sivat suotalnc, vndgyst wa meptoxm D,
DimsV(x)s<c
TLOU TIEQLEYEL auTny Trv Nttpoyid. H D sivar kKAswoTi} ke Adyw g (i) 1
V’ eivar owveyng eni tyg D, mpaypa nov onuaivel 6t i V' €xev 10 avo
ppaypa tng oty D kot auto eival pa agvijtikn otafepa
Vix)<s-M<0,xeD,M>0 . (7.5)

OlokAngavovtag ™y (7.5) ano t, wg t waigvovpe

V(x(D)-V(x(ty) < -M(ttg) V£ > 1

mou avrufaivet oty (74).’'Etat  lim V(x(r)) =0 -

t—~w

Opuopdg 7.3. Mua guvagenom V mov ikavomotei tig vobéasig (i),
(if) kau (iii) Tov Oswpnpatog 7.1 Agystar agbeviig cuvaptnon Lyapou-
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nov. Av n (iit) avtikatagtafei and tryv (iii)’, tote Aéyetar toquEy
ouvaptnoy Lyapounov.

IMapaderypa 7.2. Oewpovpe tnyv ekicwon
' u'+utu’ +(’) = 0
©ftovtag u=X, U’ =y TaiQVoUlE TO OUOTIU

yf = -X'Y'Y3 EE

Av Bswprnoouue Ty
Vitxy) . 1/2.(x2+y2)
naéatngoﬁps oTl
Vi(xy) = xx+yy’ = 2yt < 0
Kal £T0L 1] V, eival pia acBevig ouvaptnom Lyapounov kol to ouotnua

gtvar evotabsg. H V, dev ngoodégetal y1a Tov EASYYO TS GOURTTTOTIKTG
guotdbelag. Avalstog, Y Ty

Vy(xy) = 1/2 (x2+y3)+axy

LoYVEL
-
Voxy) = -y -yteay?-ax? -y - axy? -
2 2
-2 - 21-0) 2o-yt - (Leyday <
] |
< - B[ (7 ey) ) = Vyey)

yia Kanowo B>0 kat KataAATjAe EMTMAEYHEVO a.

‘Etot 1 V, gival pra woyvpn o'vvag'cnm] Lyapounov kot £youue
QOUNITTOTIKY EvoTdafeLa.

Ilapatngoupe, 6T 1) LoY0G TWV ano*cs}.ecpatcov eEapTatar ano tny
ETAOYT) mg ouvagtnoqg Lyapounov |
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ZE& KOUMOIEG MEQLMTWOELS, HHOQOUUE V& TIEQOVHE COUMTITWTLKN
gvotafela and CuoTAHUETE IOV EXOUV Uia aaBevi} ouvaQtnoT Lyapounov
[Tio ouykexgipeve, €xoupe to akdiovBo

Oeapnua 7.2. Av vnagyel ma aofevng UWU.QU]O“I‘[ Lyapounov V
Yia TO CUOTNHT

x = f(x)

OE [0 TIEQLOYT] EVOS UEHOVEEVOL OTUELOV LTOQQOTILNG aTny agyr Twv
aEovav, TOTE, ue Trv TEounddeor 6T 1 V'(x) dev undeviletar TavtoTika
AV OF KAPLA TOOYLlE, EKTOG and To idlo To onueio woggomag, 1 a9
Tov afOvev £ival ACULTITOTIKE EVaTatNG.

H anédeilbn facifetal otig idieg 1W6€e¢ He EKEIVT TOV BERQTMATOS
7 1 Kal yUoutd adivetar g amcqcm

Hagaﬁsv{pa 7.3. ©ewgoiue T cuoTHUA

x' =y
y' = x-(1-x%)y

H ovwagmon V(xy) = x3+y? eivar pa acBevig ouvapinom
Lyapounov otov dioxo x2+y2 < 1, adov V'(xy) = -2y3(1-x3). H V’
undeviletar povo eni twv svBeidv y=0 xar x=*1. ‘Opwg dev unapyouv
TQOYXLES TOV TUOTHLLATOG TIOU va BoioKovTal Tave o5 aQuteg TIS subeieg,
adpob eni mg y=0 toyder y'=-x 20 kot eni Twv x=%1 woydsL X’ = y=0.
ZOpdwvae 1ue To ponyotpevo fewornua to (0,0) sivay, cuvenwg, aouuntwtt-
K& guoTabes.

IIagatipnomn 7.1. Mg semmA€ov mhngogopia mov TQOKUTITEL Ao
TV anodelEn Tov Oewpruatog 7.1, sival 0Tt ekTog and tn pndevikT Avom,
Kl OAEG Ot MOELS TIOU EEKLVOLY HECE ATO CUYKEKQIUEVEG TIEQLOXES TS
agyng twv akdvev, gival aocupntoTike evotabeic. M tétola megoxt
AEyetar medio £AEng. ‘Eve medio €Mfng umopei va PBpebei pe ™
Swadikacia mpocdiopioucy TG TMEELOYNG OtV oToia N V Exer TV
W10 Te TG TEQLOYNS TIOV TEQLYQAPETAL ¢tr OEAS 64+ yEVIK®G, OHGC,
dev Ba ngocdiogioTei £1ot To PEYIoTO Tedio AENG, adob autd sEapTatar
ARO TNV ETAOYY TNG OUYKEKQWEVNS ouvaptnong Lyapounov. Zto
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IMapaderyua 7.3 To nedio £AEng eivar to ouvoro {(x,y): x2+y2 < 1}. Mmopei
KOVELG EVKOAA V& SLATILOTOOEL OTL 1| CLUVEPTTION

V(xy) = x2+y?

oQilet pa woyvpn cuvaptnor) Lyapounov, oe ohOkAT00 To entinedo R?, yua
TO GUOTYJRLO

X' = XeXy?, Y = yyx

28 quTi] TNV TEPINTWOT AEQE OTL TO CUOTTUA Eival OAMKG QOUUTTOTIKG
gvotaféc. o
H oragfn tou mediov EAEnG pokintet and to Osvpnua Foappuko-
Toinong, aAd avtn 1 onukt} Sev Siver kappia ev8er£n yia to ugyeog Tov
nediov EAENG.

'Onwg  TaQATNONCAUE KOt TIQOTYOUHEVIG,0E  TIOAUTIAOKEG
KQTQOTAOELS T KOQTUOKELT} Mog KaTaAAnAng ouvaptrong Lyapounov
umogei va gival duokohn. Ze avth THv Katevbuvon eival guyva xpown N
ETIOUEVT)

IMpétaom 7.1. H cuvdpmnon U(xy) = ax?+bxy+cy? sivar BeTika
OPLWOUEVT] TOTE kai povov tote av a>0 kar b2-4ac<0 xar apvnuika
optopevn T0Te Kot uovo ote av a<0 kat b?-4ac<0.

Anodeifn. Avy=0, éxovpe 6Tt U(x,0)=ax? ka1 £ror U(x,0)>0 yia
x#0, Tote Kat povo tote av a>0. Avy=0, €xoups

o= (g

‘Otav a>0, to moAvdvopro ®¢ QoG X/y (Tou siver Getikd yia
neydaro x/y) eivat fetikod yio kafe x/y toTe Kat povo tote av b2-dac<l.

INa to devrego pégog tng Mpdtaorg, agkei va Bewerooupe Ty
-U(xy)-
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H mpoc€yyion tg apeong peBddov tou Lyapounov propei va
Teomonowngel, €101, WATE va elayxm v aomBeLa NG urdevikng Aoomg.
ZYETIKA EYOVUE TO :

Bcapnua 7.3. ‘Eotw x(t)=0, t 2 ty n undeviki AVCY TOL CLOTHKA-
TOg

x' = f(x), omov £(0)=0

Av urtagyel e ovvaptnon U(X) tétole, ©0Te 08 KAmole TMeQLoyn

Ixl <k \
¥ q e
VO LOY0OUV:
(1) 1 U(x) ka1 o1 pEQIKEG TaQAYwYOL TNG Eival GUVEXEIS,
(ii) U(0)=0,

(iii) U’(x) eivar BeTiKa OQIOMEVT yia TO CLOTIUA,

(iv) o kdbe mepioyn TG aQ¥NG Twv afdvev, undoxsr éva
Tovhaywotov onueio x oo omoio U(x)>0,
<TOTe 1 undevikn AVoT sival actadng.

AnédeiEn. Adyw tov (iv), yia 6sdopgvo O: 0<d<k, vrapyel X,
T€tol0, wote 0 < x50 < O xar U(xg) > 0./Egto x(§;t), t > t) 1 Avor nou
wkavomolei Ty x(8,ty) = x5 H tpoy1é tng dev umnopei va sioywpnoeL oty
apx” Tev afovev kabag t - +o, apod U(0)=0, arra U'(x) > 0, x = 0.
A¢od i U’ sivar Betixa OQLOUEVI] Kal GUVEXNG KAl adov T TOOYIG
GQACTETAL HAKOLE ATIO TNV aQ)XY] Twv aEovey, UTagyEL Evag aptBuog m>0
<TETOLOG, WOTE

U@Gt)2m>0, tzt
UTto Trv Tpovnobson oL
x(S,t)1 < k

ZUVETIOG
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U(x(8,0)) - Ux(B.tp)) = | U’ (x(8,t))dt = m(t - ty)
&

H U(x) wg ouveyfg ouviotnoy dpedocetal emi g ixf < k. ‘Opag
T0 Ogki pEhog tng Tersutaiag oxEong ivar wuy $paypHevo, Tov opaivel
ot 1 x(d,t) dev propei va napapsver evrog g Ixi < k ko £tou ) tooyia
$0BdveL To oovogo x| = k.

Zuventag, av 808l Tuxov £:0 < £ < k, Tote ya k@be S-oc08nmote
H1KQ0-UTLAQYEL (e Touddyiatov Aan x(8,t) pe §x(5,tp)d < 8, adrd
x(6,) > € yia xkamowo t. H pundevikn Abon sivat, howrtdv, aotabig.

ITapadeiypa 7.4. Ms tn xprjon tng ouvaptnong

U(xy) = ac’+fx2y+yaty +8y°
Y@ xaTaAnAn smioyr Tev otabepav a,8,Y,5, va deiyTei 6TL To GUoTHA
X’ = xz , y’ = zyz-x:y v

givar aotabeg oty apyn Tev afdvev.

H mapaywyog ¢ U katd wikog Tewv TEOXLGY TOU CUGTHHATOS
giva -

U'(xy) = 3ax*+ By + (2B-y)x2y2 + (4y-38)xy* + 65y*
[Tapatnpovpe OTL ETUAEyOVTUG :

1 4
=__’ =4 ’ =2 ’ 5'—'__
L Y 3

gyovue
U'(xy) = C+ady+6x2y2 +4xy° +8y* = (x+y)*+7y*
nov gival, TEodavag, fetika ogropév. H ouwvagtnon U Sivetar and

oxéon |
Avt) 1 ouvapTrion ExEL TV 0TI
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L

UGy = 3 x>+ ax%y 22+ 2y

U0 = 4 x>
3 T
KL £T0L uTdpyowv onueia, i Tou x-é&ova, ocodhrote kovtd ato (0,0),

v ta ontota 1 U givan Betikn. And to Oewpnpa 7.3. Eénstar 6T o (0,0)
givon aoTabg.

Ilapadeiyna 7.5. (H s&icwor Lienard). Oswpovue v e€lcwan

x"+i(x)x'+g(x) = 0
orov ot f xau g eivar guveyeig kat o
(1) n f(x) eivan Betikn o8 pia TEQLOYT Tov undevog pe eaigeom to
undey,
(ii) n g(x) siven BeTikii/aQvnTikn Otay To X eival BeTikd /agvnTiko
(moaypa ntov onuaiver o6t g(0)=0).
Av £sooupe

X

F(x) = [ fu)du

0
N e&icwoT ypddeTor wg ovoTNUG
x' = y-F(x)
Y = g®)

xat opifoviag

X

G(x) = | g(u)du
0

Bewpote T cuvapTnon
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V(ny) = G + 5 ¥

Avut givat, TEOdavwg, BeTixa OQLOPREVT) KaL

Vi(xy) = gRX' +yy’ = -2(X)E(X)

TIOV Eival oQVATIKA Oplopevr. Katd ouvEnesia m p.'qSe:vuc*q Ator eivat
QOUPTTOTIKG Vo Tabig. g

ITapadervypa 7.6. (IIpofifqpata Hamilton). Ta ocuvingntikd
TEoPApaty, Kugiwg tng Suvapiknig, HIogoty va yoapodv ot} poody

p/ =-H g/ 2. (7.6)

ap;

omov n H eivar v Aeyopevn ouvaptnon Hamilton (Hamiltonian) tou
cuoTIUATOC, OL\q_i_ii.vm Ol YEVIKEUUEVEG OUVIETAYUEVEG Kai Ot p; Ot
YEVIKEUUEVEG OQMEG, i=1,2,...,n. H ouvaptnon Hamilton ogilgtal g

H(p.q) = T(p.q) + V(q) S an

omov T 1 kvt kan V 7 Suvapuxn evégyein: vrotibetal 6w V(0)=0. H
T sivar o BETIKG OQLOUEVT) TETQQYWVIKT] HOQPT WG TEOS P; Kar £T0t
H(0,0)=0.

‘Ecte 60Tt to q=0 eival shayioto g V(q) €101, WoTe N V Kat
cuvenag kat 1 H, sivat Betika ogwpsvn O€ Midt TIEQLOXT} TNG COYNE TV
akovov. Tots S

n
H/(p,q) =
,-; ap; 121 8q1

royw g (7.6).

Zvvenwg N H eivar pia acbevijg ouvaption Lyapounov Yyl TO
gvotnue (7.6).Aga v undevikr} Mon p=0, q=0, mov sivar wa 8€om
tooggomiag, sival evotabig dtav Bpioketal o va shayioto g V.

‘Ectw, tdge, 6T 0 g=0 sivar uéywoto g V xar 6Tt 1 V
QVIAVETUL WG
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V(g) = I1(q) + IT, . (@)t p 22

onou to I, (q) eivar opoyeveg mohvavupo Pabuod 1 > 1 wg mgog q;.
Bewpodpe pa owagrnon U mov opiletar wg

U(p,q) = z-:l P;q; (7.8)

Tote 7 U kavomnoiei tig ouvBikeg (i), (il) xat (iv) tov Oswmpripatog 7.3.
E&ax ov

n . n
! /
U'(p.g) = X Pid X PG
1= i= .

(£xeL xonowonowmbei To Bswpnua tov Euler e opoysveig guvagrtios,
via g T, Hp, l'I!_l +1-)- Ot xupiagyol 6901 TG GELRAg Kovid oto p=q=0
sival ot 2T-g.LHp(q). A¢ov, €€ vmobEcewg, TO I, €xe1 péyroto oto q=0xat
n T eivar Beika ogtougvy, 1 U’ gival agviTikd 0QLOUEVN O8 e TEQLOXT
™M apynis Tev afdvav. TuveTdg, amd to Ocdgnua 7.3, to onueio
1gopQomniag sivar aotaleg, 6Tav Ppioketar 08 Eva PEYIOTO TG V.

ZT1 GUVEXELL QUTTG TG TIaQA QR DOV, EMEKTEIVOUUE TN LEAETT) TOV
ouvaQTRoswy Lyapounov pe pia AsitopeQeotepy ouitnon yia to nedio
ENENG €vOg aovumteTika svotabovg onpeiov WwogpoTiag. ©o YEEICTOVNE
OQLOUEVEG EVVOLEG TNG YEWUETRING TOV AVTEWV TV Stadopikdv eEiowae-
@v,

Oswpovpe To TEOPATILa
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= £(x) , x(tg) = % | (1.9)

kat uoBétoupe ot f € CHQ, R™), 6mou Q avoryto vogivoro ou R™
A0 To Bewpnpa tov Peano, €netal 0TL ] OKOYEVELR CROV TWY
ewdikav Mosov g X’ = f(x), pmogei va avarmagactabel and tn Abom
¢(t,xy) Tov (7.9) Bewpoipevy wg ouvagtnon dvo petafintay, WSt € I, X
Kal S Xg € R" (I ewal, 0 péyloto Siaotnua VagEng Aong (zov (7.9)).
Y76 avto to rtgwpa wougvy, 1 ¢(tXy) Aéyetar pon g x’ =f(x).
To vrocivoro tou R**1 rov opiletal wg

{t o(txp)): t € L }

Ayetar Siadpop (trajectory) mov Siégystar and to X, H Sabpopn
gdpantetal ota eubdypappa Tpipate tov mediov SieuvBivoews, OE Kale
onueio tov eTuneESov and To onoio (onpeio) SiEpxetal, dtav foioKopacTe
oto R

Opifoupe wg BeTiki TOXLE, ¥ 7 (X,), apVTIKY TEOYLE, Y (Xp), KaL
-goxta ¥{Xy), TOU Xy Ta akGAovda ouvola

Y = U etx) (7.10)
s €08y

Yy = U etx) (711
¢ €fay,0)

o) = U e o
¢ € [0, Bry)

OToVv I,' = (q_xo, on) .

Eivar mgodavég and avtoig Toug ogiopols, 6Tt 1 Teo)id, Y(Xg),
gival 1 TEofoAn g Btaﬁgopqg TIOU 6tsgxetcu amo TO X, ETL TOU XWQOV
$¢AoEWY. * o .

‘Otav 10 X sival on[.lato tcoggomag me X’ f(x) tote -ef
ogiopov- f(x)=0 xat £toL N otafepn ouvagtnon x(t)=x eival Ao yia
xaBe t. Zuvenwg y(X)=x.

Eivat gikoho (kau aprivetar wg dokmnon) va Seiytei to akolovfo
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Anppa 7.1. YroBétovpe 6w n Aom, ¢(t.x,), Tov moPAnuatog
LOYLKWOV TLHAV

x' = f(x) , x(t5) = x;

eival povadiky yia kabe xo; Tote
(1) m ¢(t.xy) sivor povotovn ouvagTnom Tou t,
(i) av Xy < yg TOTE $(1X;) < d(t,y,) vt ke ¢,

(iif) av n YT (xg) (avTiot. 1 ¥7(Xy)) eivar dgayuévn, tote Bx =4+®
{avTioT. A =-w) Kut |

lim ¢(t,xo) =% (avnot. lim ¢(txy) = X)

t=- +x = =-o
OTIOV X €va OTHELD LOOQLOTIHAG.

O TEooSLOpIoHOS TGV m]psi,c)v- exxiviiong kKot kKatdingng Tov
TEOXL®WY €ival €va OTUavTiKO TPOPANUE kot YUoutod stcrayoupa TG
AXOAOVEES EVVOLEG.

Opropdg 7.4. Av 11 Y7 (Xg) eivar Qaypévn, T6Te To gbVoro

a(xg): = {pza(tk) pe lim ¢ = -o dote  lim’ ¢(t,xp) = p}

k= +o ' k=~ -o

: (7.13)
AEYETAL TO Q-OQLEKO TGUVOAO TOV X :

Opoiag, av 11 v (Xg) sivar poayuévn, T6Te T0 GHVOMO

k= +o, k--o

o(xg): = {q:El(tk) pe lim t =o oote lHm (t;,x) = q}
o (7.14)
AEYETQL TO @-0QLAKG GUVOAO TOU Xp.

avadratunwdei wg sEng TQ OQLAKG TUVOAQ a(xo)_m co(_xo) Qv UTTEOYOWY,
gival onpeia wogpoTiag. -



76

Avtn ) "napaevn” opoloyia (mov eivar StEBVIG), TROEQYETAL TTTO
TO OTL TO O KOl TO @ €ival TO TOMLWO KUL TO TEAEUTHIO YQAUMUA TOU
ahpofijtov pac.

Opiopdg 7.5. 'Eva vntootivoro M tov R Aéyetat avaMo.icoto Yo
to ovotnua (7.9), av yia kabe Xy € M 1 Tooxtd ¥(X,), oL drEpyETAL ATO
T0 Xp, avikel oto M. ZupfoAiwd: ¢(t,M)=M yia xabe t € R.

Avtiotouya opifovtat ot Evvoreg Tov Betixa (v (xg) avti ya y(Xy)
Kat, duoikd, t € R avti yux t € R) avallhoiwTtov koL Tov apvnTikd
avalloi®Tou VTTOoUVORoU.

2t0 enMopevo fevpnpo Sivovial PEQIKES QTO TG ONUUVTIKES
TOTIOAOYIKES LOWOTNTEG TWV OPLOKDV TUVOAWDY.

Oevpnpa 7.4. To a- Kot TO - 0QLAKG GUVOAD HLHG TOOYLAS Y Elval
KAELOTA Kot avadhoiwta. Av emmhéov N yT (avaigt. 1Y) eival ppaydevn,
TOTE TO W-0QLAKO (AVTIOT. TO A-0QLEKO) CUVOAO Eival N KEVO, CURTIAYES
KOt GUVEKTIKO.

Amodeibn. Avt ~ +o, tote 1 {§(t X)} ExEL Eva opLaxd omueio,
E0TW ¥, KAl YEO(X): Cuvena)g TO w(X) ival un Kevo. |

H xAewototrta givar ipodavng, apov evkoha Pmogei va dst kaveig
ot

e =N Y®- N TEp @15

PEY TE(-®,+®) 21

Kai

=N r@e= O Uep (16

PEY teE(~o,+®) t 2T

Av 1 y7T givar ppaypsvn, T6Te To oY) sival ovuTayEg, wg KAELOTO
KoL GOUYHEVO.

[Na to avalloiwto, Bswpolpe Xy€y kol yew(Xy): TOTE UTAQYEL
akorowbia (t), t, + +=, TéTola doTE P(t,X)) * ¥y OTav n + +o. ZUVETAG,
yia OTIOLOdNTOTE t € (-0, +®) £Youpe

d(t+t,.Xg) = ¢(t,(t, %)) = ¢(t,y) étqv n- +o (7.17)

AGY® TNG GUVEXELWIS TNG . (H oétnta wylst yoti, 0g yvooto
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¢(0.x) = x kav ¢(0+t,,x5) = d(t, . Xp) xar ¢(0,9(t, X)) = (L, Xp) Kar £xouvue
UTIOBECEL TO HOVOOTILAVTO TV ALoewv yid To {7.9)). Ano tqv (7.17) entetan
ot Y(y) € w(Xp), Tov anodsikvisl T0 avalhoiwto Tov W(Xy).

'Eotw, t€hog, 611 To w(Xy) Sev eivar ouvektind. Téte uvnagyouv Svo
E€va, KAe1oTa Ko cupTayn) ovvoha A kai B, ©ote w(x;p) = A u B. Zuvenag
d(A,B} > 0. . ,

‘Eotw d(A,B) = p 'Eotw y; € A, ¥, € B. Emiéyovue akohouvbicg
(ty) ko (sy) TéTOlES, AOTE G(t, Xp) = ¥y KoL ¢(S;, Xg) * Yo,

el x)y) < ke d0(s,%0)y) < 2

KaL va LoYUEL

tl < S}. < h < Sz <.-.< tj < Sj < tj+1 < Sj+1 <...

Oewgolpe 0 ToLD

{o(txg):t, st <s }

TO 0Ttoi0 GuvdEEt SU0 CUVITTWOES Kal, WS EK TOUTOV, eV UITOPEL VUL AViKEL
0T0 W(Xy). YTdoyst, ouveTdg, T, TETOL0, GOTE

d(o(f,.xp),0(xp) 2 .:E;_,

Kot t, + +w ,ATOTO.

XQNOoWOTOOVTAg TNV TQOTYOUREVT] 0pOAOYia, NIOQOUUE VO
OLUTUNIWOOVUE TO KOPLO ATIOTEAECUL QUTHS TNHG EVOTNTAG,

Oceawpnua 7.5. (Ao Avarroiwtov Tov LaSalle). ©swgoipe
Swadopikt} eficwon x’ = f(x) ue £ Q » R™ ‘Eote V uia cuvagtnom
‘TETOln, ©oTE To ovvoro U: = {x € R™ V(x) < k}, k € R, va gival avoryto.
YmoBétovye, smmhéoy, 6TL n V sivar cuvexng oto U kar Cl-Giadopiown
oto U, pge V'(X) £ 0 ynra x € U. Oswpovue to vroouvoro S tou U mou
opiletal wg

S:‘ = {xeU V'(x) = 0}
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Katr €0t M to p€yioto avarhoiwto auvoro oto S. Tote kdbe OeTikn
Tpoxta Tou Eekiva and to U kat napapéver ppaypévn, EXEt TO w-00LaKO
CUVOAO TNG EVTOg Tou M.

Amodeiln. 'Eotw xj € U, ¢(t.xy) n Avon mov diépyetal and To X,
yie Thv omoia urtoBetoupe GTL eivan dpaypevn yua t = 0. Tote
V'(d(txy)) < 0 xar ouvenag V(§(tx,)) < V(xp) <k, Vi 2 0.’Apa, yia kabe

t 20, ¢(txg) € U. Emimheov  lim V(¢ (¢, X)) =u, ueR - H ouveEyewa |
t—+®

g V, ouvendyetat 6T V(y) = u, Vt € R ‘Eto V/(¢(ty)) = 0, vVt e R

Kat o(Xg) < S. A6 to avadhoiwto Tou w(X;) ENETal 6TL w(Xy) < M.

IMogwopa 7.1. Av eTumAgoy, kaBe Betikt) TQOYLA Elval PAYUEVT, N
V givar Bstika opiopévy xor M={0}, téte to 0 eivar aCUPTTOTIKG
gvaTaBEG KaL oAdkAngo to U aviikel oto medio €AENG.

MMopwopa 7.2. Av, eTumAgov, kGBE BeTikn TEOY1A Eival POAYHEVR
kar 1 V eivai Betika ogiopevn ywe x € U\{0}, tote M={0}.

Ocwpnpa 7.6. Avn 'V eivar jua Ci-&aq)ogimpn ouvagTnoT TETOLY,
wote V(x) » + o kalug jx] + + @ kar V'(x) < 0 yiz 0ha ta X, Tote xaOe
BeTikT} TEOXLA Eival YQUYHEVT] KL TO Ww-0PLAKO GUVOAD TG aviKEL 010 M,
TO PEYIOTO avarhoinTo cuvoro tov {x: V'(x) = 0}.

IMapaderypa 7.7. Ocwpotpe TO CLOTHHA

'-ﬂ-
X =-y

-

y = x-m?[ - 2]

X +y

Eivar npodaveg ot to (0,0) civar to povo onueio ooQQomiag
kaBog kar 6t iy x(t) = ouvt, y(t) = nut givar Aon. Zuvendg o povadiatog
KOKAOG, X2 +y2=1, eival TROXLA TOU CUOTIUATOS. AOYW TOU LOVOTTIHAVIOV,
o U = {(xy):x2+y2<1} gival avaloiwto. H ouwvagtnon V:U » R
pe V(xy)=1/2 (x2+y?) €xeiL tv 1016ttt
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Viy) = vy’ =y T <0
| x2+y?

KOl ETNTAEOV

Vix,y) =0 =y =0 § x2+y?2 =2 meN

1
m

OTIOTE S=§,u Sz,
OTIOU '

S; = {0xel-1,1} , S, = U {(x,y):x2+y2 - %}

meN
Av xamota TEOYId TEQIEYETAL OTO S, téTe ¥(t) = 0, dnh. y'(1)=0
kar ovvenog x(t) = 0. To povo avolroiwto olGvoro, Ouvemdg, MOV
niepieyetal 0o S; eivar To {(0,0)}. EEarhov, kaBe ovvoro
A= {(x,y):xz +y? = i} nepigyxetal 610 U ko amotehei tpoyd
(adov n' .. -x\(t) = _1_ owt , y(t) = _1, nut  eival Aoom) kat gival, og gk
m T m |
TOUTOL, avadloiwTo. ZuveTnwg
M= {00} us,
Kafe éva and ta olvora mou ouviatovy to M gival w-optakd

aguvoro. Hpodavag ©((0,0)) = {(0,0)}. INa ta vrokowna (adod

S, = U A, ) Bgmgoﬁps Kamowo A kot £0T® (Xp¥o) € Ap. TOTE,
meN . .

ngodavag o((Xy¥p)) < A, EEallov, uragyel t; TEtolo wote 7
()= [.l. vat,.}_ Tll-“] » YL TV OTI0LR 1OYVEL §(tg) = td,,(0), va

LKOVOTIOLEL TN GYECT)
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dnlto) = (Xo¥p)
‘Eoto t, = 2ki, k €e N. Tote t, + +»
ty(X:¥p) = tk(to‘bm(o)) = (8 ® 1(0)) =t p(t) = L9 (0) = (x0.50)

QIUOTIOU CUVAYETAL OTL

(Xp¥o) € w((X¥p)) OMA- Ay = ((Xa¥o))

'Etal, tehka, o((%¥o)) = A

AT T0 Oewpnua 7.5 TEOKUTTEL OTL OEV URAQYOUV GAAG W-OPLOKGE
OUVOAG, TIOV va TEQLEYovTal oto U.

'Eotw, T€)0g, R 0 daktihtog mov TEQiE eTatL eTalb Tou A 4 Kot
tov A_.. 'Ecto (xpy,) € R. Tote, eneidn

. |
5 @yl - -2}’2an[ -
t x2ey

] < 0 7 andoTaoy Tou (x(t),y(t)) and
2

0 (Xg¥,) HEIdVETAL, Kabmg avEavetm TO t, Exoupe OTL 1 ¥ ((Xg¥,)) TELVEL
oTov KokAO Ay . 1. EEaNov av (x,y,) € Ay, ToTE to'xum oTL 'y((xo,yo)) A,

ket ¥((0,0)) = {(0,0)}.

Iapadervypa 7.8. H eicwon X+20X +X+% = 0, a € (0,1) sivan
WoodvvauT) HE TO oUoTNHA . .

x =
y = x3 -2ay

To (0,0) sivar to povo onpeio WWopPEOTIAG Kat Ot tOOTIUES TNG
yoapuucomnoinong oto (0,0) eivar -axivl-a?. To (0,0) sivary, cuvenwg,
aOUMTITOTIKG Evatadig. Ba foodue to edio EAENG, XONOHOTOOVTUS Hia
ocuvapinon Lyapounov.

‘Otav a=0, TOo ovoTNa sival CUVINENTIKO, LE EVEQYELL

1 1
Vxy) = 5 (x2+y? + 5 x*

*Evag amhdg uniohoyopog, divel 0tL
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Vi(xy) = -2ay?

'Etot, Aotmdv, agob V(xy) » + o kabag |(xy)l + + = yio xdbe k,
Tiaipvoupe 6Tt OAa Ta ovvore U tng Statimwong tov Oswgnpatog 7.5
eivar ¢ppaypéva. EEaMov, sivar mgodavég 0Tt TOo S MEQIEYETAL GTOV X-
aEova. ©a Eocdlogicovpe TO PLEYIOTO avaAloiwTo oivoro M toux-aSova.
A¢ov to M sivar avalroiwTo, apkei va epyactovpe yudvo pe TIG AWOELS TOU
CUOTHLETOG, TIOU TIAQUUEVOUY OTOV X-aEova yia Kabe teR. ATO Thyv TIpOTH
gkiowon tov cuvotipatog Taipvoupe x'=0, Svi. x=otaf. H Gevtepn
e&iowon pag Siver 0t x=0, kat cuvenag M= {(0,0)}. And to Mogwopa 7.1
£netal 0TL 10 nedio EAENG TN axnis Twv abovav gival ohdkAnEo to R2.



8. [IPQTA OAOKAHPQMATA

‘Onwg gidape oty REOTMyoUpevy mapdypado, 1 Orapfn pHiog
guvaQtnomg V pe V' =0, yag €8woe 0QIONEVEG OTHAVTIKEG TIATIQOYOQIES
YO TNV TCOLOTLKT HAG avaAuoT).

Opopdg 8.1. ‘Eote D ¢ R2. Mia ouvexag Srapopioiln ouvaptnon
g: D~ R Aéystar mpdTo ohokAfpopa tou gustriuatog X' = f(x), x € S
< R? eni tov D < §, av n g(x(t)) sivonr O‘taeagn yta Kafe )wcm x(t) tou
CUCTTILATOG,. :

ATO Ty UTapEn £vOg TIOWTOU OAOKANE®UAETOG, SEV TIROKUTTEL T
povadikoTta Tou. AviifEtwg, av g(X) sivat Eva TEwTo OAOKANQWELA, TO
iSto ovuPaiver kal e to g(x)+c, ¢ € R. H otabepa ¢ ouyva yonopeist
OCTE HE TV KATAAANAT ETUAOYN TNG, TO TRMTO OAOKANOWHA Ve TIRIQVEL
pia embupnth Tipn yue x=0. To teTpévo TE@To chokhipwpa, Tov gival
TaUTOTIKE atalegd eni Tou D, dev pag evoladEpet.

To yeyovog 6T 1) g eivat €va TP TO ohokAnpwpa yia Ty eicwon
x'=f(x), pmopsi va ex¢gaotei pe TN Ponbela twv (CUVEXOV) TEAOTWV
HEQIKGOV TAQUY®Y®V THS g AdoU 1) g eivar oTaldepn mavew oe xabe Avom
x(t) = (x,(t), x,(t)) Tov cuoTHRATOG £XOUUE

0=—g(x(r)) R SUOREACR SCORNCE
RCORICORCOR SCO RN C

(8.3)

im [8(x + Af(x)) - &x)
111111'1) [ h ]x = x(¢)

H tehevtaia oxéon toyvel oe kabPe omueio tov D kai €tol 7
KATELBUVOLEVT] TIEQAYWYOS TNG & KeTd uijkog Tov Stavuopatikod nediov £
eival TavtoTika iom pe To undeév eni Tou D.

Ta mpdta ohokAnodpate sivar Yoioa AdyY® TG oxEong metald
Tov eTNEdQV Kapmvlev Tous (TIov opiovtat and tn oxéon g(x) = otab.)
KOl TV TQOYLWOV TOU CUCTHHOTOG, ©SWQOUUE TV STITEST KOUTOAT
L. ={x: g(x)=c}. 'Eotw x5 € L, xat y(t) 1 Tpoxié¢ mov SiEgyetar amd o
X 070 eninedo paoeswv. APol 1 g sivar TEMOTO ChoKApLNY,
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g(v(t) = g(xo) = ¢

H tgoxd, cuvenag, Tou diEgystal amo to X feioketar oty L.

‘Otav 1 g €ivel TpwTto OAOKANGWHa, eivatl gTadepn Tavw g KABE
tooxwé oto D. Kde tpoyid eivai, AOIOY, PEQOG KAMOlaS EMIREdNG
KaumoAng g g. Qg ek tovtov, kKabe sminedn xapumbin eivar €veoon
TQOY OV TO HOVOCTIHAVTO TWV AVCEWY TOU OUCTAIATOS, eEacharilsl 6T
oL "CUVIOTMOES" auTig TNG Evwong eivat EEveg peTakl Toug.

Ta mpwta olokAngapata ovoudlfoviar €tal, emewdn ouviifog
TIQOKUTTOLY a0 OAOKAP®OoT Tng Otadogikig ekioworg

de,  £(x1.%)

& =
dx;  fi(x;,%)

(xp.%)eD =S (84)

Av o1 hMoeig autnig tng e5i0wong LkavoToloby T crxscm

A

g(xpxz) =C PR .(8.5)

émouv g:D ~ R, 1018 0 g sivar modto ohokhpwpa tng X’ =f(x) eni tou D.
IMpoaypatt

oz Je .0 ™ 3 (86)
dx; 9x; dx; 9%,

Avtikabiotdvtag Tiv TIT Tov axz ano tnv (8.4) kat molania-

1

oiafovrag e £{X;X,), ndigvoupa v (8.2). Puowd 1 f; dev umogei va

unSeviletar eni Tov D, adhowdg 1 (8.4) Sev Ba dgule T gxé . Avrifé-
1

TG, Ta onpsia mov undeviletar 1 f; dev Snuuovgyolv TROPATMA TtV
(8.2).’Etot, av n g(x) eivar cuvexag Siapogion o€ va urepcivoro D
Tou D xat wcavortotgitar 1 (8.4) oto D, Tdte 1) g sivar medTo ohokAjgwpa
g X’ =f(x) emi tov D.



Opiwopog 8.2. ‘Eva clotnuo mou €XEL 11pOTO OAOKATQWHS CE
oAokAnpo 1o sxrinedo (dnh D=R?) AéyeTal cuvinenTiKo.

ITap&derypa 8.1. To ciotnpa
| X" = Xy, Xy =X : - (87
gival vangn'tucé, TEayHa mou dev gupPaiver yix To cnﬁlc.rﬂtqpa
X" =X,% =X (8.8)

H Swadogixn e&iowon (8.4) Siver yia 0 (8.7) tyv
dx; X

—=—_ X, # 0 8.9
= L (8.9)
™G OToLaG OL AVOELS IKAVOTIOLOLY TNV
x12+x22=c , X% #0 , ceR” (8.10)
'Opag 1 (8.2), pe
g(x) = ‘1(12 +X22 (8'11)

wavoroleital yua kabe (x;, x,) € R2. H (8.11) eivar £va p@to olokinpw-
pa tov (8.7) oe ohdkingo to eminedo kai €Tl To cvoTnua (8.7) eivar

CUVTNONTIKO.
H Swepopouxni eEicwon

_zz_=§ , X *0 (8.12)
1 X1

nov Taigvovpe and Ty (8.4) 1a o (8.8), éxs‘t AboELG

X, =¢x,,CER ©(8.13)



Z€ autn] v nepintwon 1) (8.2) iavonoleital and tny

X
gx) =2, x #0 (8.14)
X1
kai étol D=R2\{(0x,): x, € R}.
Agv umtapyet TeoTog enEktacmg Tov D. H povn cuvexnig ouvdptnon
pe medio ogiopod ohokingo to R?, mou eival otafepr mave ot kdbe

Teoyla tov (8.8) (mavw, Snh., oto (0,0) kat oe kdbe subeia tov emmédov
mtou SiEpyetal and to (0,0), prnogovue va foovue pia akohoubia onpsinv

j-+co

(x]) TETOL, WOTE  lim X; = 0 - AdY® NG CuvEXELAG, g(xj) = g(0) 'ylal_
KaBe .

Agv UTIAQYEL, CUVETIWG, TIDWTO OAOKATIO@IA OE OAOKATIOO TO R? kot
£tou To (8.8) dev eival guvtnENTIKG CUoTNA.

Ta mpota oAokATOOILATE Elvat Evag a0 TOUG KUPLOUG TROTIOUS Y10
hv-e£akpifwon Tov av KaTmolo CTUEiD L00QPOTING gival KEVIO Yia Eva
T YOUHHIKO CUOTTA. o

IMapadeiypa 8.2. Na Seiyfei 6t 0 (1,1) sivar kévigo yia 0
CUOTTL

X = 5(1%,) , %y = X(x-1) (8.15)
H dwapopixn eicoon .

dx,  x.(x, -1 .
2 _ 2( 1 ) y Xq *# XXy (8.16)
dx;  x(1-%) : _

givar xcogLCopévmv HETaPANTOV KAl OL ADTELG TNG IKAVOTIOLOLY T} OXECT)
h(xph(x)) =c,ceR*Y - (8.17)

Omov h(x) = xe* (8.18)
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H h €xet péyioto yue x=1 kot h(1)=1/e. ‘Emetan hotnov 61 To
onpeio (1.1) eivat HEYIGTO yLa TO MPMTO OAOKATIOWHC

g(x1:X) = h(x)h(x;) | (8.19)

Avuto onpaiver 6TL undpyst pua teproyn tov (1,1), otnv onoia ot
eNinEdeg kapmdheg g g(Xy, X,) eival KAELOTEG. APov auteg o1 eninedeg
KQUTUAEG OUUTITITOUV WPE TEOYIEG, oupmepaivouue ott to (1,1) sivan
KEVTOO. .

Eivat, t€l0og, OMpaviikd vo TAQUTNOHROOUME OT1 Ta TEGTa
ohokinpwpate dev pag divouv Tig AVGELG X(t) EVOG CUCTIUATOG EKELVO |
TTOU Kavouy, ivar OTL pag Sivouv To GYNHA TV TEOXL®V.

IMapaderypa 8.3. Na deiyBei 6T Ta cuoTpata
xlf = X]. s XZ’ = 'XZ o (8.19)
Kat X = %(1%) , X' = X(Xpr1) (8.20)

gXowv 1o id10 TMEWTO OAOKANQWUE KAl va OXESLAOTOOV Ta SlayQauuate
baocewv TOLG. '
Ot TpoYEG KAl Twv 600 CUOTHUATWY POIoKOVTUL TIAVE GTIC AUCELS

s

dx X .
L= x0T (8.21)
dx, X '

Kat, EMONG, £XOLV KL Ta 560 G TPWTO o)»ox}xflgmpa oto R?, v

g(x) = x;%, - - (8.22)

O eninedeg kapmoreg g g eivat vegPoAEg, Tov -y to (8.19)-
KTIOQOLY va TIRoTavaTtoAloBolv napatnowvtag tr Sievbuvor) Toux’ et Twv
aEdvav. TIgokeital yia To yvwoTo Hag YOaUpIKG oaypatiko onpeio (.
Zx. 4.2, oek. 37). |

To cvotnua (8.20) £xsr onpeia wopponiag oto (0,0) ko maviov
gni g gvbeiag x,=1. |
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e

N

Syiuc: 8.1,

Emmdéov, yia x, > 1 kairx, < 0 €éxovue x," > 0, evid y1a 0<x,<1
EXOUUE X, < 0. Katd ouvemsia, To Sidypappa ¢acewv eivat avtd tov Zy.
8.1.

Hapatijonon 8.1. Ta cuvtngytika cuotipate railow onpavtiko
EOAo ot mpofAiuata pnyavikig. Ouv eElomoelg kiviong Utopobv va
KQTAOKEVAOTOUV and tr cuvaptnon Hamilton (mePh osh. 72). T pia
S1dgtacm, £va KIVoOUEVO CWULATIONW UE ouvteTaypévn BE0NS X, OpuUT p Kot
ouvaptnon Hamilton H(x,p) €xst eionoeig kivrarng

x/ = 9Bxp) 5/ _ H(xp) (3.23)
’ dp ax

Edw n H(x,p) eivar éva mpdto ohoxhrigpwpa ya to (8.23), apod

_dg. H(x,p) = 0 , xar n H mapapgver otabepn katd pikog tov tgoxicbv.
t _



9. YITAP=H ITEPIOAIKQON AYZEQN

Opiopog 9.1. Mia Khewot tpoytd C oe éva diaypappa ¢acswy
AEyETaL OQLEKOG KUKAOG GV E£ival GTOUOVOUEVT) aTO OAEg T GAAEG
KAELOTEG TROXLEG UKQIBEGTEQQ, OV UTIAQXEL LLet CWATNVOELSTIG TEQLOXT) TNG
C mov Sev IEQLEXEL AMEG KAELGTEG TOOYIES.

H duakpion £vog ogLako) KUKAOU amd €va KEVTQO, ¢paiveTdl GTO
ETIQUEVO TYTjLA

Symua 9.1,

Z10 XZ¥. 9.1 vy cwknvoedng megioxn Exel Andbei wg évag KUKAMKOG
SaKTOMOG, ZT0 Z¥. 9.1 (a) £x0upe €va KEVTQO Kat Ot KAELTTEG TEOXIEG eV
gival anopovopgveg. Zto Zy. 9.1 (b), avtiBétwg, o oQLakdg kikhog Eivat
T nOvVY KAELOT TOOXLG HECH TN CWANVOELST) TIEQLOXH).

Hapadeirypa 9.1. Na Seiybei 6Tt 0 oVOETNUG

x/ = -y +x[1—\'x2+y2]
/ 9.1
yf =x+y[1- X2+y2] ( )

EXEL Evav ogLako kokAo, ov Jivetal amo tr oxeon X2 +y? = L
- Ze moMkEg ouvtETaypéves X=rouvd, y=rnus, n (9.1) yivetar

r' = r(l1),0'=1 | (9.2)
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IMpogaveg, w 1(t) = 1, ©(t) = t sivar wa hdorn mov Siver wa
KAELTTI} TROYLA TIOU ATIOTEAEITAL RO TOV KUKAD X2 +y2 = 1 mou Siatpeye-
Tal ue gradep] ywviakn Tayutnta ©’ =1 kal ue ¢opd avtibetn amo ekeivy
NS Kivnong twv detktav Tov goroylod. [Na r € (0,1), €xoupe ' >0 kai o1
TQOYXLES OE auTY| TV TEQLOYXT} KvoUuvTal EMKOEISAS TiRog Ta £6w, TOOg Tov
KOKAD r=1.'Otav r>1, éxovue r' <0 KaL Ot TOOYIES KOUVTAL EMKOELSHS
TEOG ta WEoa, Kabwg avgdver o ypovog. To Swaypappa pacewv eival
TOLOTLKG 1odvapo pe avtd tov Zy. 9.1 (b), pe oplakd kokho x2+y2 = 1.

O1 oprakoi kokiol Sev tapovcialouv Orot TNy idla GUUTEQLPORE e
QUTOV TOU TIOT)YOLHEVOU TIaQadeEilyIaTog. YTaQyouv TRELS TOToL:

Opou6g 9.2. (i) Evotadng (1 EAkuoTixdG) 0ptakog kokhog, sivar
EKEIVOG VLA TOV OTI0I0 OL TPOYLES KIVOUVTUL OTIELROEISAG TOOG TTV KAELO TN
TEOXIG xat atd TG S0 TAEVPEG KABWG t =~ o,

(it) Aotadig (1 anwbnTikdg) 0pLukdg KUKAOG, Eival EKEIVOG yla
TOV OTIOL0 Ol TQOYLES KIVOUVTUL OMEIQOEIING AROUAKQUVOUEVES ATIO TNV
KAELOTY] TPOYLE Kat ano Tig G00 TAEVPEG,

(iii) Hptevotadig optakdg KUKAOG, sival EKeivog yia TOV OTT0io oL
TOOXLES KIVOUVTAL GTIELQOELSWS TOOG TNV KASIGTY TOYLA, ANG TN [t
TIAEUQA KOl OTEROELGME ATIOUAKQUVOHEVES ATTO TNV KAE10TY TROXLA, Ao
TV GAAN TAEUQA.

Hapaderyua 4.2. Na foeboiv ot oprakoi kOkAot Kol Ot TOTOL o,
Yia TG CUCTHHATA:

() r’ = r(r-1)(x-2), ©' =1
(B) r' = r(r-1)3, Q'=1

- (@) O kAe10TEG TROYLEG SivovTal amd TG CYECELS

(i) ()=1,0() =t
(i) r(t) =2, O(t) = t

KoL LoyUeL
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e/(0) {> 0, o(t)e(O1U(2, +o)
<0, r(t)e(l,2)

To cigTnpa ExEL, KUTE CUVETIELY, SUO KUKALKOUG OQLOEKOUS KUKAOUG:
0 €vag eival suotalng (r=1) ka1 0 ahhog aotadng (r=2).
(B) To clotnua €xst Evay Kuxhikd ogLaké xikio (r=1). Erneldn wydst

r'(t) > 0, r(t) € (0,t) u (1, + ®)

0 OQLOKOG aufég xux)«.og .ei.vat nuevaTadns.

Hapatipnoy 9.1. O oprakoi kbKAot dev eival Ttavta KUKALKOL Kat
E€TCOL N TQOCYUYN Ot TOMKESG CUVTETAYMEVEG OEV TOUG OMOKAAUTETEL
navrote. e napaderypa 1 eicwon Van der Pol:

'-(1x2x'+x =0
100SUVOEL UE TO CUOTIUG
X =y,y = x(1-x¥)x
TIOU OE TOMKEG OUVIETAYHEVES YOADETAL
r' = mu2e(1-r2ovv2@) , ©' = cuvOMUO(1-r2ouv2©)-1

Avteg o e§laageig dev Sivouv Gueca kapd TANQOdOQIR Yo T
$voT TOV drayEappatog ¢acewv (1oV eival YVWOTO OTL TIEQLEXEL EVav
uovadiko suotabh ogtakd KUKAOD).

Tevikax, dev umopodpe va ehmtilovue 6T Ba eipaote gs BEom va
SLamoTOVOVHE OTL Eva GUTTNUA EXEL OPLEKO KUKAO UE TO va Tov Bpickov-
ue, onwg oto Ilagaderypa 9.2, @a SWOOOVUE, GTT) CUVEXELX, OQLOHEVE
QTOTEAECHATA, TIOV POS ETLTOETIOUV V& CUMTIEQRIVOUHE OTL OF KATIOLES

TEQLOXES TOL STUNESOL PATEWY MEQLEYOVTAL T) OXL 0QLIKOL KUKAOL.

Oewpoius to ovoTnua
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x' = f(x),x = (xpxp) , £ = (fi.f,) . (9.3)

Kai uTOBETOVUE OTL 0L fj, =12 sivan ouveywg dradogicpeg o Oho To R2.
‘Eotw C pa kA0 KapmoAn oto eminedo ¢acewv mou Oev

Siépyetal and kavéva orueio woggoriag tou (9.3).'Etey, apo

f12+ f22 # 0 emti tng C, to Sravuopa (£(x;,%5), £,(x,X,)) ogiler pia povadixy)

SievBuvon o kabe onueio (x;,%,) g C. Autn 7 Sistbuvon Sev sival Tad

N SievBuvon TG povadikig TEOXLEG ToL MEEVA amd To (X;,X,). Eote éu

7 Sevbuvom avty oynpatifer wa yovia ¢ pe tov x;-aEova.

Opiwopog 9.3. O &eiktng I{C) tng khswotyg kapmoing C sivar

AD

o onov A® n'c'mv'o'hxﬁ petafors ot yovia @, mov oynuati{el To
2 _

(f1(x1,%5), £5(X1,X5)) pe tov x;-aEova, kKabwg To oNueio (X,X,) Siatogyel pa
dpopa tnv C kata Trv etk (avtibetn e Ty T@v SEIKTOV TOU QOAOYLOUV)
EvvoLld, : SR

Hpopavag o I{C) sivar axgparog. [Nia va tov mpocdiopicovpe agkei
Vi TIGOATTETOOUUE OTL -

f2
¢ f_l
Kal €TOL
do = flclf;--fzzdfl
fy +1f,
OTOTE

€)= 5= [do= o | (9.4)

2 2
C C f1 +f2

OTIOU
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Oempnua 9.1. 'Eogtw C khewotn xoumudny mov dev MEQLEXEL
onueia Wo0EEOTIAg ovte gvrog, ovte eni tng C. Téte I{C)=0.

Anodeltn. ‘'Eote S To ywpio mov nepifarietar and v C. Tote
f12+ f22 # 0 010 S, xat ano To Oswonue Tov Green kot Ty (9.4) maigvoupe

2 f; d b .
I(C) = in . df, df,
2 Ii M | g2ety| O |f2+f]

'Ouwg n utd oAoKANE®OT TIEEATTOOT TOUTAL TAUTOTIKG LE TO
undev, amw’onov €metar To {nroduevo. MmOQOVUE VO TPATNQOTCOUNE,
eEadhoy, ot

of, o,  of afz] i,
1

1 9% X, OX)

Iogwpa 9.1. ‘Eotw C; kat C; xAswotég kapmnuieg, Tov 1 C,
negikheist v Cy, ko S to petakd tovg ywpio. Av dev unapyovv onueia
100QQ0TILAG EVTOG TOL S, TOTE

I(Cy = LSy

Anodei&n. ‘Eote I kat -I" 800 gubiypappa tufpate (magahinia,
He pikpn peTa&d Tovg andotaoy) mov cwdgowy T C; pe ) Cy ATO TO
Ocwgnua 9.1 énstal ot I(C) =0, émov C 1 xkAe10T) KapmOAn Tov opiletal
ano ™ Cy, t G, o I kar 0 -T. ‘Opwg .

I(C) = (CY+I(-CP+IM)+I(T) = (CY+I(-Cy)
Kot a¢ov, gogavag, I(C)) = -I(-C,), émnstar To {nrovpevo.

Opiopdég 9.4. O deixktng I(P) evdg pepoveopgvou omueiov
woggotiag P, sival o deiktng I(C) wyovoug krheiotng kapmiing € nov
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Tiepikhieisr 0 P, v Gev meplEyet kaveEva GANO OTHELO LTOQEOTIAG OTO
ECWIEOLKO TG,

Oewpnua 9.2. O deikmg piag KAeloTig KeptwAing C mou meQLEYEL
K peupovopive onueia wooppomiag P;, i=12,...k, oto sowtepucd g,
- divetal amd T oxgon

k
I(C) = 21 iP) ., (96)
3= _

Anodei&n. ‘Eote C; kheiot) Kaprodn nov negidhher to P kan
Jev TIEQLEYEL Kavéva aMo ONUElD tOOQPROTIAG OTO E0WTEPIKO tqg,
j=12,. .k Tote I(PJ) = I(C)) xat avahbywg ue Ty anodeifn tou Iogioua-

k
t0g 9.1, cuumepaivovps otTL I(C) = E I(Cj) , arromou gnetal 1 (9.6).

Qsapnpa 9.3. “Egtoe C T TEOYLA PG TEQLOSIKTG kuorlg Tou (9.3).
Tote J(C)=1.

AnodeiEn. Agod n C sivar tooxd, to medio Swsubivocwv
(£, (xpXa)fy(x1,2)) o8 TX6v omusio (x%) eni g C, ovuninter pe To

edarntopevo Siavwopa oty C. Tote, mpopavag J dp = 2m , KoL TO
C

{nrotuevo Emetar and tov Opiopd 9.3.

Oedpnua 9.4. (Poincaré). Kabe xiewoty tgoyia wov (9.3),
TIEPLKAEIEL EVa TOUAGYLOTOV GTHEID LOOQQOTIHAG.

Anodeifn. ‘Egte C pa xiewt) tooxid tov (9.3) mouv dev
TEQLEYEL KAVEVR OTUEL0 100QQOTIUC OTO ECWTEQIKO TG TOTs amd To
Ozoenua 9.1, énetan 6t I(C)=0. H C, opug, wg xhelotny Tpoytd Ba XL
I(C)=1, and to Oswonua 9.3.

'AUECO EMETAL TO ENOUEVO

Iopwopa 9.2. ‘Eotw C n teoyta pag megrodiknig Avong tov (9.3)
Kol €0t 6Tt OAa Ta onueia wwopgoTmiag tov (9.3) sivatl pepovopeva. Tote
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To £00TEQKG tng C meMmEyel €ve TMEMEQUOMEVO TANBOG OHUEIWY
LoOQQOTiaG Pj, i=1,2,...k, kv

k
Q) =Y I(P) =1 0.7)

TEhog, umogei va Seiybei 6TL Y1 TO CLOTVHa

Xy = 0X F 0%y + g (X1,X5) , X" =byx; +byXy + 85(X)X5), a;byranby # 0
us

2_,2,.2
[ —X1 X2

0 Jeiktng EvOg HEHOVWHUEVOL GTUEIOL 100REOTIAS eivat -1 av To onueio
gival caypatiko, eved + 1, StadpopeTika.

Ocwpnua 9.5. (To Apvntiké Kpitrgio tov Bendixson). Av q
af,  af,

TTAOAOTACT) + EYEL OTaBeQd TOOOTHO OE KATOLO OTIAG

X, J%

CUVEKTIKO Ywpio Tou emmnedou $acewv, TOTE Oev UNAQYOUWV KASIOTEG
TQOYLIES O QUTO TO XWEio.

Anodelln. 'Eotw 0Tt 0 &v AMOyw YWQI0 TEQLEYEL Uid KAELOTH
ooyt C = {x,(t), X5(t)}, ue ecwteod R. Tots, and iy unobeom kat To
Osmgnua tou Green, EXouls '

- (of,  of,) .
(f,dx, - fydx,) = [_i + _._] dx,dx, = 0
£ ! -‘ i!{ X, 9%, |

'Ouwg, kata prkog g C xovpe dx; =f,dt kar dx,=1,dt, apa

| -
[ (dxy ~£,0x)) = [ (f)f - £,f)dt = 0, oo
C 0

Ta Oswpnuata 9.4 ko 9.5 eival, BEPaia, xonoua, aArd atoTEAOUV
QEVATIKG KOLTTPLA. AUTd OV OTIV TROYHATIKOTTE STUBUHOUHE, ival
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BeTIKG KQLTAQLA, TOV va Sivouv IKaveg OUuvBnKeg yLa Tnyv VAN KAELGTOV
Teotwv Tov (9.3).’Eva and ta Aiya fewprijpate avtol tou £idoug sival to
KAQOLKO

Ocedpnpa 9.6. (Poincaré-Bendixson). ‘Ectw R xheiwoté kan
$OaYHUEVO YwPLo, TETOL0, WOTE Kamowa BTkt uitpoyid C Tov guoTHaTog
x’=f(x) va Ppioketal oAdkhner evtog tou R, Tote, site 1 idwe i C eivan
OQLaKOG KUKAOG, &ite Kiveital oTEILOEdRS TANOLALovVTAg Evav OQLUKO
KUKAD, 1] KATaAT}YEL O €va ONUELO 1G0QQOTAG.

Agv Sivovue e6® tnv anddelLn: pmopei va Bpebei ota ouyypdupa-
ta [Ha), [Hu] xar [Hi-Sma) tg fifroypadiag.

Hapatipnon 9.2. [vogifouue OTL €va yYOapUiKo CUCTNHE EYEL
KAELOTEG TROYIES TOTE Kot UOVOV TOTS av o1 oileg Tou YaQUKTHOLTTLKOY
TOV TIOAUWVOULOU Eival YVNOLEG PUVIUGTIKEG: TOTE OAES OL TROYLEG Eival
KAewotég. ‘Etoy, yie ta ypopuika guotipoata, £ite xabe tgoxta givat
KAELWG T 1 SV URAQYOUV KAEIOTES TOOXLES. o

To Gewpnua 9.6 exeL Ta akdAovda, Yonouya, Togicpata.

Iopwopa 9.3. Av 10 ywpio R eivar €va kAe10To, ¢paypevo kot
feTikd avarlhoinTo GUVORO TOL GUOTHHGTOS KAl av JEV UTLAQYOUV aTjieia
to0QQOTiag eviog tov R, TOTE LIAQYEL Evag 0QLaKOG Kukhog EvTOg tou R.

IIopwopa 9.4. ‘Ectw g €va TROTO OACKANQWUE TOU CUCTIHATOS.
Av Sev UTIGOYEL avoLyTO OUVOAD €71 TOV OTIOLOU 1) g va Eivat 0TabepT), ToTE
SEV UTIEQYOUV 0QLOKOL KUKAOL.

INagatiponon 9.3. To Oswpnua 9.6 progsi va yenowonomBel ©g
eENg: £0tw 6T punmogoiue va Boovpe 500 kKAeoTEG Kaumireg Iy kai Iy, Tou
n I, va Poioketar evtog g [N, T€toleg wOTe GAEG OL TPOYLESG TIOU
tepvouwy Ty I va xatevBivovtal Pog TO E0WTEQIKO NG, €V GAEG OL
TEOXLEG Tov TEpvowy v I, va katevBivovtar €5 amd avtiv. Tots,
KOG TEOYLE IO e10E0YETaL aTo SakTuhosideig ywplo petall e Iy kar
I, dev prnogei mote va Swndvyer and ekel. O "daxtdhiog” R zivar gva
KaTAMIPO ywpio yia to Beopnua. Av, eTUnQoCHETWS, WTOQOLUE va
eEagpakicovpe 6TL 0 R dev mepiéyel onpeia 10oppomiag, TOTE To dempnua
TIROPAETEL Ty UTTao& N LG TOVAGYLOTOV KAEWOTHG TEOXLES G, Kamov péca
otov R. H G ogeirer va iepialdet tv ecwteguen kaprohn (I,), apod o
Jdeixtyg g eival 1 xaL ©g £k TOUTOV MPETEL va EXEL GTO ECWTEQKS TNG
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KATOW OMeto wwoppoTiag xai eneidr} o R Sev nepiéyst onpeia iwooppoTi-
ag. [a tov id1o Adyo, TpeEnel va urGpyouv KatdAAnia onusia to9QoTiag
0TO ECWTEQPLKO g [y,

To b0 amotéreopa ahnBelel av oL TEOYIEG TOL TERVOWV T [}
KaTEVBOVOVTOL OAEG TIPOG TO ECWTEQIKO TG, EVA EKELVEG TIOU TEWVOUV TYV
I, Oheg €Ew and avthv. | |

H etpeon tétowwv Iy ka1 T, yia éva ovykekguevo ciotnue, eivat,
guyva Svokoln.

Hagatignon 9.4. O tithog autrg tng Tagayedadov Sikalohoyeital
wg eENg: |

Muw Mon x(t) = (x(t), x,(t)) Tov cvotiuatog (9.3) Aéystal
neplodiki, av i x(t) Sev eivar otabepn}, opiletor yia kabe t xKaL uTTaQYEL
evag Betikog aBpog T, teétowog wote X(t+T) = xi(t), e xade T. O
HIKQOTEQOS QLBUOG pe avTh Ty 16i0Tta Aéyetal epiodog tng AVong.
Eivar npodaveg ot kabe meprodiky Adory tou (9.3) opiler pua kheloty
TEOYLA, 7oV Sracyiletar e $pod, kabmg, yia TUXOV tg, To t auEdvel and
ty oS ty+ T. Avaiotpddwg, eukoha Siamatavetar ot av 1 C= {x,(t), X,(1)}
gival pua khewty Teoyta tov (9.3), tote N x(t) = (x(t), X,(1)) sivar wa
nieprodikn AMon. Zuvenag, 1 avelitnon negtodikov Aoswv Tov (9.3),
OVEYETOL 0TIV avalitnoy KAEWOTOV TRO)LWY.

ITapaderypa 9.3. Na Ssiyfei 0Tt to Saypappa $aceEwv NG
ekicwong ' |

X"-x'(1-3x2-2(x')2)+x = 0 | (9.8)
EXEL Evav 0pLaKd KUKAO. | “
To' avtioTotyo oloTnua sivat
X'=y,y = -x+y(1-3x2-2y?)
TIOU GE TTOAMKEG OUVIETAYUEVEG ygc’upeta;

r' = mp2O(1-3r2ouviO-2rinu2),
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o = -1+ % M2 (1 - 3r 20020 - 2r 220)

H mpoy ano avteg Tig ekowoeig pe r=1/2 Siver

rf =% nu2e [l—lowze)]zo |

070V TO "=" 1oYVEL HOVO Yia ©=0 1) O=7. Zuvendg T0 TUVOAO

{(x,y):r > %}

sival BeTikd availoiwTo.
Erwiong anod tnv ngcom twv e£1000EWY TOU CUOTHUATOS OE nokucn

{oE¢r, Taigvoupe

I’ < rau?0(1-2r2)

‘Etol yiz ¢ = _‘./_2—2__ wyder r’ < 0, pe woThHTa povo yie O©=0 r|

© = 1. ZUVETIOG KAl TO GUVOAD

2

y)ior < 1o
X,y):t =]

gival Betikg avarroioTto.
‘Eto1, €netal 0Tt 0 JaKTUALOG

1 V2
) o) o e o R i
(y)2 _r 5

gival Getkd avarhoiwto ovvolo kat apob TO pdvo oMUEio 1T0PQOTHAG
givar o (xy) = (0,0), cu;.msgawoups OTL UTLAQYEL Evag ogmmcog KUKAOG
£vtOg Tov SaktuAiov.
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Mapaderypa 9.4. Na SeiyBei 6T av To olotrpa
! | 22
xl = --x2 +x1(1-x1 —x2) s (99)
x{ =x1+x2(1-x12-x22)+a, a€R
£YEL Lo KAELOTH] TEOYIG TOTE £ite avtr) MEQUBAAAEL TNV ay1] Tov akovoy,

T} TERVEL TOV KUKAO x12 +x22 = % .
ITapatnoovue 0T i TOCOTY TR

(~xy +x,(1 -xlz-xj)) . 3(x; +x,(1 —xlz -x;) +a) _
ax; 0Xy (9.10)

= 2(1-2(x2 +x3))

givat BeTuar) EvTOg TOL KUKAOU xlz + x22 = % Kot a@vnum} £Ew amod autov.
ZUVETIAG KapuLd KAELGTY TROYLd Jev UMOQREL va TeQLEXETaL TTAQWS OTO

amAd OUVEKTIKO Ywio {(Xl’ X2)3x12 + xzz < _21_} . 'Eton, av unagysL o

KAELOTI TOOXLE, EitE PpioketaL OTO {(x1 ,X3) "‘12 - x22 > %} , T) TEUVEL TOV

x12+x22 = _;_.‘.Av'nmmﬁtgoxtdﬁgmmqm 3‘1”‘2):"12”‘22 > %}

- Ba mpenet va nsgtﬁdmt <o (0,0), StapopeTind Bo MEQLEYEL L1 TIEEQLOYN
omou 7 (9.10) Ba €xer orabepn apviTiko TTEGOMUO.

INapaderypa 9.5. Na de1xbei 6T 10 ovotnua
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"1! =x2+x1—x13 ’ "2! = "‘1""‘2"‘23 O-11)

EYEL L0 TOVAGYLOTOV KAELOTT) TEOXIA OTO EMUNESO PATEDV.

Oétouue V(x;,%y) = x12+x2 . Tote
/ / 2. .2 4 4
V’(xl,xz) = 2(xg%] +Xp%, ) =_2(x1 +Xy —X; = X,)
Av x12+x22 <1 ,7T0te
2ol > (oD = o2 e 2 e

Zuveniag N V' (x;%,) eivor yviola Betua 1 toukiikhou 12 + x22 =p
via kale o € (0,1).

E&aiov, av xf+x22 > 2 , T0TE

20 +13) = () > 2 +xg)

Zuvenwg T V/(X;X,) givar yviole agviiuk) emi Tou KUkAou
x12 +x22 =p Yiekdabe o > 2.

To ovoTNUa EYEL, AOLTOV, TOUAGYIOTOV [ig KAELOTY] TQOYLE TIOU
Boioketal petakd twv 00 OUOKEVTOWV KUKAGY.

To ©sdonua Poincaré-Bendixson sivon TOM KAVOTOLNTIKG amd
OewEnTiKY] amoyy, alhd, YEVIKWS, Eival S00KoA0 va yonowomnotnbei.'Eva
TIEQLOCOTEQD TIQAKTIKG KQLTI|owo, eEuodarilsl v unag&q KAELOTOV
TEOYLOV Y10 eEIGWOELS TNG HOQPNG
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x"+{(x)x' +g(x) = 0 (9.12)

IOV kéyerat eEiowon Lienard (mgph Mapadevypa 7.5 oek 71). H (9.8)
yoadetut

y = -g(x) T

Omov

X

F(x) = | f(u)du

0

To Bapa)umﬁsg fedpnua OV adoEA OTIG KAELOTEG TPOXIEG TNG
(9.12) eivar To

®smgqpa 9.7. (Lev1nson-Sm1th) H (9.12) €yet wa povadiki
neplodikn Avom, av o fral g sivar cuveyeig kal

(1) n F(x) givaL meptttn guvagtron
(ii) n F(x) eivas ion pe pndév povo ota onpeia 0, o, yia KOO

a>0
(i)  lim F(x) = +o M€ HOVOTOVO TEOTIO Yia X>a
X—+@
(iv) 1 g(x) eivon meQLTTH) GUVAQTNOY Kal 1oYVEL g(x) >0 ya x>0,
Agv divoupe €80 Ty anode&n - pumopei va Boedei ota [Jor-Sm] xat
[Si].

ITapaderypa 9.6. H e€icwon Van der Pol
X' +e(x2-1x' +x = 0, £>0 O (9.14)
EXEL EVAV HOVASIKO ogtaxé Kl:}l()&o

Moaypot, yia f(x) = e(x2-1), F(x) = £x(1/3 x2-1), g(X) =x kar ¢ =3
LKAVOTIOLOUVTUL OL GuvBiiKeEG Tou @smgqpatog 9.7.



AZKHZEIZ

O mpwTog a1 Toug SVo aPLBROUG IOV IO TACTOVTAL KAOE AoKNaNg
aVaPEQETAL OTTV AVTIICTOLYT) TTAQAYQAPO TWV CTUELDTEWV.

2.1. Na deryBei ot kdBe (un teTowevn) Aoon Tng X’ =X €ival pn
doaypeEvn Kot aotadng, eved kabe Aon tng x'=1 eival pn dpaypévn kat
gvoTadng.

2.2. Advovtag Tig e£l0maELg

X' = -y(x2+y?) , ¥y’ = x(x2+y?)

Seifte 6TL N undevikn Avan eivar gvotabng Kat OAeg oL aMheg aotabeig.
AVTIKATAOTTOTE TIG CUVTIETAYHEVEG X,¥ UE I,0, AVTIOTOiY®S, OTIOV

X = row(r?t+¢) , y = mu(r’t+¢)
kat Sei&te 6TL To ovOoTUA yoddeTar
r'=0, ¢'=0
TENog, deiyvovtag 0Tt OAeg 0L AVOELS TOU TEAEUTAIOU CUCTHUATOG

givar guotabeig, amodeifte OTL 1 aAhayr] CUVIETAYUEVWV UTOQEL va
gTLOQATEL ETI TNG EVOTAOELRG EVOG CUOTILATOG.

2.3. No efetaofei 1 evotdbela Twv AMOEWV Tov SladOQLKOV
eEloOoE®V

1) x =x (i)x = 2x-3x?
3.1. Na e&etacBolv wg mpog tnv guotdbeia ot AVCELS TwV:

(i) x1/=-2 %), (1 t
-0 1))

(il) x"+ex'+x = e




x|/ X nt ]

1 1 0
(i) %50 =]0 1 1{[xy| +| ouvt
X3 =1 0 1 X3 ln(t2 + 1)
(iv) X' = Ax+py,y' = x+Ay ;
(v) X' = (\-p)x+(1+p)y, y = -pu2x+p?y § yia TG OLadOPESG TILEG T®V
(vi) X' = XX-y,y = Ay-Zz, 2z = hzX TILOAUETOWY AL € R
¥ ¥ ¥ gereto B

4.1. Na Bpebei n kavovikmn pdgqm Jordan J kat evag mivakag M pe tnv
wwotta J= M1AM yia kaBe €vav amo Toug akOAouBoug Tivakeg A

0 1| [41 -29
2 3]'|58 -41

4.2. Tlpoodiopiote tov TUMO KAl Trv €uoTABEld TOU OTHELIOU
wooppoTiag (0,0) yia kabe €va and ta aKé)\oued ouaTT|HaTa:
(i) x¥ =2,y =3y
(i1) x" = x2y,y = 4x-5y
(1i1) X" = -3x+4y,y" = -2x+3y
(lv) X' = 5x+2y,y = -17x-5y
(v) X' = -4x-y,y =x-2y
(vi) X' = 4x-3y,y = 8x-6y
(vil) X' = 4x-2y,y = 5x+2y

9 4
,_9__3

Il

4.3. Amodeikte 0Tl To eMinedo PACEWY TOU CUOTNULATOG

7

X' = ax+by , y = cx+dy , abcd e R

e ad=bc, eivatl €va amo to:

(i) wia gvbeia onueioy 100pQOTIAG e EUBELAKES TOOYLES TIOU EiTE
v TIANcLafouy, €iTe AMTOUAKQUVOVTAL ATIO QUTT]Y,

(i) uia evBeic onueiov 100QQEOTHAG UE EUBELRKES TOOXLEG
TILQAAANAES TIQOG QUTTY, v

(iii) oho to eminmedo kai amoteleital and onueia WOOQQOTIAG.

4.4. Na PoeBei, av umapoyel, pia alhayn HeTAfANTOV TOL va
HLETATOETIEL KAOE Eva aTO TA ETIOUEVA OE OUOYEVES YOUUULKO GUOTIHA:
(i) X =x+y+2, y = x+2y+3 |
(i1) x’" = 2x-3y+1,y’ = 6x-9y
(i) X" = 2x+y+1,y =x+z, z' =y+z+2



(iv) X' = x+y+z+1l,y =-y ,2' =x+z+1
4.5. 'Eotw x(t) pla toxld Tov yoappikod cuoTHpatog X’ =AX

TETOLN, WOTE  |im x(¢) = 0 . 'Eotw N évag pn 8alwv mivakag kot

t—
y=Nx. Agi§te o0t n teoyLd y(t) = Nx(t) Tov cuotipatog y’ =NANly, éxel

gmiong v ottt [im y(¢) = 0 - 'Etoy, Geifte 0T av to X’ = Ax £yl
t— o

gva OMUEio LOOPEOTIAG TIOU Eival gugtabng KO[JBOQ, voBog Kopﬁog 1 ECTiq,

70 1810 oupBaivel kat yia To obotnua y’ =NAN-! y-

4.6. AlatunwoTe kol anodeifte Eva avaAoyo aToTENEOUT UE QUTO
TG TEOMYOVUEVNG AOKNOTG, Yia TNV TEQLTTWOT] IOV pia TEOYLE X(t) Tou

ouoTNHATOS X' =AX, €xet v WBOTTa  [im x(t) =0 Xgnmponow)-
t—= -
VTaG AUTO Kat TO TQOTYOUUEVO GUUTIEQaoHa, Seifte OTL av To X' = AX €)xst

caypatuqo onueio oto 0, tote to ido woyvEL Kai yla TO cluoTnua
y' = =NAN-! y. :

4.7. Aeifte OTL UTGQYEL Hia YOAUUIKT] ATIELKOVIOT TNG OLKOYEVELOS
KAUTAGY y=¢X™ ETTL TNG OLKOYEVELAG KAUTIAGY y = c% 2(c)5 Cyy My, My
otafeQeg) TOTE kat Hovov TOTE av m;=m, 1 m; = m, . 'Eto, 6eifte ot
UTIOLQYEL ULQ YOQUULKT GTIEIKOVIOT] TV TEOYLMV TOU Lo TNUATOG

x'=x1x,y';x2y,xlx2¢0

T TOU SLaYQAUPOTOS (ATEWY TOV CUGTIULATOG

x'=p1x,y’=p?y

TOTE KAl HOVOV TOTE av 11_ = Ei 7 ﬁ - _“_2_ :
Mk Mool
4.8. Aeifte 6T undpxel k € R™ tétolo, dote 1 owveyrg, 1-1 kat
ETIL ATIELKOVIOT)



yk , y 20

-y , y<o0

~

><t
1]
>

QTELKOVILEL TIG TOOYLEG TOU KOpBOU X'=N\X, y'=hy €T TV TEOYL®V TOU
a0 TEQOELSOUG KOUPOL X' = €X, ¥’ = gy, e=+1 1 e=-1, datnowvtag Tov
TIOOGAVATOALOUO.

4.9. Agifte 6TL Ta aMOTEAECUATA TNG TEONYOUHEVIS GOKNOTS
HTIOQOUV va yonoworoinBolv @ote va PBpefei wia amelkovion Tov
OTIELKOVILEL TIG TQOYLEG TUYOVTIOG CAYUATIKOD OTUELOV ETIL TWV TOOYLOV
TOU OOYPLATIKOU OTLEIOV TOV X' =X, ' =-y.

5.1. Katata&te, pe tnonbera tov Ocwpnpatog Ioappikonoinong,
OTIOU LTO &ival duvato, Ta oTUEia L0OQQOTIAG TV TUCTNUATWY:
(i) x' = x2-3%;1+2 , X' =X;2-X,2
(i) x{"=%y, Xy’ =X, +x;
(i) %) =muXx;+%) , X, =X,
(Iv) X" =X;Xy-€"1, X5’ =X;X,-1
(V) Xy =%+X +XX, , X,/ =X Xy-X52
(Vi) X{"=X,, Xy’ =-(1+x? +x4)x2-x1
(Vi) xy" =-3%)+XX5-4 , X’ =X,2 X, 2

5.2. Aeifte 6T to (0,0) eival eotia yia To cUoTNUA
F = A = x. 2 21
X" = XpXT, Xy XXl , T (x2+x,2)%
EVW® ELVaL KEVTQO Yl& TO YOUUULKOTIOLUEVO GUGTNUA.

5.3. Meletote ta ovotipata (13.11) war (13.12) tng oeh. 158,

Katd TEOTo avaloyo pe tng uerétng tov cuothuatog {(13.5), (13.6)} tng
oel. 156.

6.1. Agifte 0T N aM\ay] CuvtETAYUEVDV
= X, +X, = Xy+X,2
Y1 =X VE 2 Y = X¥%y

KavOTIOLEL Tig utoBETELG ToL OsweEnuatog Kifwtiov Porg yia to cbotua



2
/ 3%y / 1
xl = - s x2 o
1 +2x, 1 +2x,

gTnV MEQLOXT] OTIOLOUSTTIOTE OMUELOY (X,X,) HE X, # - 1/2.

7.1. Aeifte 0w n V(x,%,) = x2+X,2 €ival woxvE1 OwWaETnom
Lyapounov oto (0,0) yia kafe €va ano ta cuotiuata:

. / 3 / 3
(11) x/ _ _x3_x !/ D 2 i
1 T T TXRNONX L, Xy = Xy X Xy TX MEXy
/ 5 / 3
(M) x; = -x =26, % = -2, -%;

s !/ _ 2 ! 5
(lv) xl = -XlTuJ' Xl " X2 = —XZ—Xz

¥ % = -(1-x)x; , X = -(1-x)x

Ztn ovvexeia Ppeite media €AEng oo (0,0) yia Ta cuoTHuaTe AUTa.
7.2. Agifte 6tin V(x;,%,) = X,2+X,2 gival aoBevig ouvdgtnom
Lyapounov a7o (0,0) yia kdfe €ve and ta cuotnpata:

D x =%, % = x5y

1) IS S ——
1 17% » X =X X

s 57 T 3 / 2

: / 2 / 2.3
(v) Xg =X 2%y , X, = -X; X,

ITotd ano avta to ouoTApaTa €ival ACUUTITWTIKGE EVOTABEG;

7.3. Av V givai pia woyvprn cuvdptnon Lyapounov yia to cvotnua
x'=-f(x) og pia mepoxn tov 0, Seifte 0Tt o ovoTNua X' =f(X) £xel va



aotafeg onueio woppomniag oto 0. Agi&te, 0T CuVEYELR, OTL TA GUCTIHLA-
Ta

(1) xl/ =xf’ , x2/=x23'
(i1) x1/ = nux; , le = MuX,

(ii1) xl/ = —xf ~t-2x12r|px1 3 x2/ = xznpzxz
gival aotabn ato (0,0).
7.4. Xpnowomotavtag tny [pdtaon 7.1, deikte 6T Tto ovotnua

/ / 2
Xp =%, Xy = =X 7%= (X +2%)( - 1)

gival aouvumteTikd guotabeg ato (0,0), Bewpdvtag trnv meploxn |X,|<1.
Z1n cuveyela Popeite €va medio €MENG. |

7.5. Me tn yonon g ouLvagnong
- 2
Xy Xy
V(Xq, = fen| F e
oo - |2 2]

X" = x(X;-0) , X' =X,(X5-b) , @,b>0

Sei&te ot To cloTrua

gxel to (0,0) wg aovuntwtika gvotabeg. Agi&te, ETUTIAEOV, OTL OAEG OL
TPoyEG teivouy ato (0,0) Kabwg t » ©, oIV TEQLOYN

R
_.1_.+_<1

a? b2

7.6. Xponowomnowwvtag T ouvagInoy



V(xy,%,) = _3>x1x22 —x13

deifte o0t o (0,0) sivar aotabég yia To cloTnua
2 2 /
XX s X =X

7.7. Boeite mediu EAENG yia T eMOpEVE GUGTARATY, XOMNOOTIOLw-
VTag KataAAnAeg cuvaptioelg Lyapounov:

I _ !/
@ X —xz—xlg(xl,xz) » Xy = —Xp —Xg(X),Xp)

8x1,%) = (1-x{ =x))(1 +x] +x})

SN / 3 5
W x =%, ) = -x+x -x;

7.8. Aeifte 6T av To oloTnua
x'=t(xy) , y'=g(xy)
EXEL OMUELD 100gEOTag aTo (0,0), ToTE 1 undevikn Abon givar aotadng av

UTLAQXOUY OTaBERES a Kal B, TETOLEG WOTE O pia nteploy1 tov (0,0) Tmov
dev megiexet o (0,0), va woyvel :

af(xy) +Bgly) > 0
7.9. ©ewpovpe to choTnpa

X' = -ax+Bf(y),y’ = yx-5f(y) , @.B,y,6 € R*

pe By-ad > 0 xau £(0)=0, yf(y) > 0 (y # 0). Aeifte 0T yia KaTaAANAEG
TWeS twv A,B 7

y
Ax?+B | f(u)du

N =



gival LoyuETn ouvaptnon Lyapounov yia tig pndevik€g AUCELG.

7.10. Agi&te OTL 1 ouvdpTnon
| X
V(x,y) = (8x - By)* +28 [ f(u)du - Byx?
0

glvar pia woyven ouvaptnomn Lyapounov yie tm undevikn Avom tou
CUC TN TOG

x" = f(x)+By,y = yx+6y, f(0) = 0

OTav OE Wia TEQLOYT) Tov (0,0) woyvouv oL oYECELG
10 _gy >0, ®.i5<0 -0
X X
2T CUuvEYELD dnoﬁsi&ts OTL Y10 OQYIKEG CUVBNMKEG EVTOG TOU
KUKAOU X2 +y2< 1, oL AMUOELG TOV CUOTHUATOS .
X' = -x3+x4+y, y = X

teivouv oo (0,0).

7.11. Xpnowomnoiote To Oedpnpa 7.5, oel. 77, yia va Oei&ete ot
yia a>0, kaBe AVOT TOU CUOTTHLATOG

/ /
B Ty . B T TEG

teiver oto (0,0) kabwg t + +o.

8.1. Na BpeBoiv mpwta ohokAnpwpata kat Ta Tedia 0QLoUoU TOG,
yia T axkolouvba cuoTipaTa:

: / / 2
@) x, =x, , X, =X +1

(i) xll = X,(X, +1) , x2/ = -X,(x; +1)



i) %/ = weuxy %) =g Ikl < 2

(iv) xll =x1(xleX2-—0uvx2) : x2/ = qpx2—2xlexz

8.2. Na Ppebei £va mo@TO OAOKAQW{E TOV CUOTIUATOG
/ 3 / 2 ) 2
X, = XXy - 3%, Xp= -0X Xy +X| +X
LLE TN YONOT TNG AVTIKATACTAONG X, = ux;?. Na oxediaobei to draypappo
HACEOV. '

8.3. Na BoeBodv TodTa OMOKANO®UATE Yia T YOUHLKA CUoTIUaTa
x'=Jx, orov J € R¥? o mivakag Jordan yia koufo, KEvro kai £0Tiq,
avtiotoiywg. Na Boefolv LEYIOTEG TIEQLOYES UTAPENG AUTOV TWVY TOWTWY
olokAnowpdtey. Eival Suvato va givat ouvTnenTiko éva guoTnua Tou EXEL
£V0 QOUUTITOTIKAE EVOTABEG ONUELD LOOQQOTILAS;

9.1. Na PoeBouv KAELOTEG TQOYLEG TV TAQUKAT® Sitadpopikwv
gElonoewy:

i) x” +(2(x/)2+x4—1)x/ +x3 =0

(i) x” +((x/)*+x2-4x =0

(i) x” +(2(x/)2+x4—1)x3 =0
9.2. Na Seiyfei ot 1 e&iowon

x"+8(x2-1)x’+x3 =0

£YEL o akQIPOG TEQLOSIKT AboT.



9.3. Na deiybei ot 1 e&icwon
x" +(|x] + x’| - 1)x’ +x|x| =0
EYEL Lia TOUAGXLOTOV TIEQLOBLIKT) Ao,

9.4. Na deixBei ot n apyn tov afdvev sival Kévipo yia ™mv
ekiowon

X'+ (kx'+ Dnqux = 0

9.5. Na Geryfei 6T1 udapyetl pia eproy) R= {(x,%,) € R2:
X;+X, < I?} TETOL, OOTE OAEG OL TQOYLEG TOU GUGTHULATOS

/ 2 2 / 2 2
Xp = -0%+x(1-x{ -%) , X, = 0X) +X%(1 -x{ -%;) -
OOV 0,w:0TabERES, ELTEEYOVTaL TEAk®G evTog g R. Na SeixBei ot o
OLOTNUA EXEL EVAV 0QLAKO KUKAO Otav w=0.
9.6. Na anodeiybei 6tL T0 cbotnua

/ = /
Xl = —X1X2 ’ X2 = Xl

Sev £XeL 0pLaKOUG KUKAOUG.

9.7. ©swpolue To Vot

I

3 3 )
Xp = —0X +x(1 =% -%) -X(X; +%;)

/

%

3 3 2 .2
Xy + X1 =% =%) +xy(x) +35) - ©

oTov o,w:0tabegeg: Na Seiybel 0tL to choTnua st évav 0pLaKO KUKAO
TETOLO, WOTE OAa Ta oMueia Tou va Boiokovtal oe ATOCTAOT] LEYAAVTEQT
amo v2/2 amnd to (0,0), wote o 0QLak0g KUKAog megifaiiet to (0,0).

9.8. ®swpoipe to choTnua

X" = H(x%) , %" = f(x%)



Kat urtofeToupe OTL To Guvoro R={(x}X,) € Rx;>0, x,>0} sivar BsTikd
avaAAOIWTO Kal OTL ‘

/ : 2
> £
X} 20 otav X, § X[ +3x, +1 _
, AVTLOTOLYWG
/> : <
X, 20 otav x,Sx

Avumobegoupe, ETUTAE OV, OTL SEV UTIAPYOUY KAELTTEG TEOYLES LETQ
oto R, va deiyBei 6T to povadiko onueio woopgomiag evtog tov R givar
QAOVUTITOTIKG EVOTABEG.
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